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ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 28ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 04/09/2023 

 

Aos quatro dias do mês de setembro do ano de dois mil e vinte 

três, às dez horas, reuniu-se a Edilidade Naviraiense nas 

dependências da Câmara Municipal de Naviraí, Estado de Mato 

Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassu, 900 sob a 

Presidência do Vereador Ederson Dutra; Secretariado pelos 

Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan Moraes da Silva; 

estando presentes os vereadores: Antonio Bianchi, Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José 

Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, 

Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael 

Amancio Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno. Presidente - Sob a 

proteção de Deus declaro aberta a vigésima oitava sessão 

ordinária do ano 2023 e convido a todos os presentes para 

que fiquem em pé para a leitura do texto bíblico. Primeiro 

Secretário – Timóteo, Versículo 2 Capítulo 15 - Faça todo o 

possível para conseguir a completa aprovação de Deus, como 

um trabalhador que não se envergonha do seu trabalho, mas 

ensina corretamente a verdade do evangelho. Glórias a Deus. 

Presidente – Amém. Determino ao Primeiro Secretário que faça 

a leitura do expediente. Primeiro Secretário - Moção de 

Congratulação número 55/2023 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Moção de Congratulação número, 

perdão, 62/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, 

Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado aos Atletas 

Hittalo Ruan de Souza, Danielly Cristina de Paula, Jhoni 

Marcos de Souza Gomes, Larissa Serafim da Silva, Ana Clara 

da Silva Batista, Pedro Henrique Duarte Castro e Mateus Silva 

Guedes, apresentando nossas congratulações e agradecimentos 

pelo, pela conquista do terceiro lugar no 1º Campeonato 
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Brasileiro de Karatê Kyokushin KWU 2023, em Mogi das Cruzes, 

São Paulo. Justificativa: Os Atletas Hittalo Ruan da Silva, 

faixa amarela - 09 anos, Danielly Cristina de Paula, faixa 

amarela - 09 anos, Jhoni Marcos de Souza Gomes, faixa laranja 

- 14 anos, Larissa Serafim da Silva, faixa azul - 14 anos, 

Ana Clara da Silva Batista, faixa marrom - 14 anos, Pedro 

Henrique Duarte Castro, faixa marrom - 13 anos e Mateus da 

Silva Guedes, faixa marrom - 15 anos, participaram do 1º 

Campeonato de Karatê Kyokushin KWU, em Mogi das Cruzes-SP e 

conquistaram o 3º lugar. Faço essa Moção para congratular a 

excelente e digna atuação dos alunos da academia Combat Sport 

Fight de Naviraí, onde levaram o nome de Naviraí para o 

pódio. A seleção naviraiense de karatê participou do evento 

e 20 atletas trouxeram medalhas, sendo 5 de ouro, 8 de prata 

e 7 de bronze. Parabenizo o Senhor Fabiano pelo excelente 

trabalho e comprometimento em enaltecer o nome do município 

por meio desta modalidade, e toda sua equipe pelo brilhante 

trabalho. Este Vereador, que admira o trabalho exemplar 

realizado pelos mesmos, não poderia deixar de parabenizá-

los. É com muito orgulho que eu, como Vereador, faço essa 

moção para agradecer o esforço e a dedicação dos atletas, 

que obtiveram esse sucesso graças ao empenho e dedicação que 

tiveram nos treinos, por esse motivo são merecedores da Moção 

de Congratulação. Vereador autor André Ricardo Biscaro, 

Ricck. Senhor Presidente, o senhor permite, eu vou ler as 

três moções pra, na verdade as quatro moções, pra, tudo 

endereçado ao mesmo segmento. Moção de Congratulação número 

61/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Moção de Congratulação número 61/2023. Senhor Presidente, 

apresento a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado aos atletas Issack Sanny Brito 

Pereira, Gabriel Matheus Rocha, Arthur da Paz Rocha, 
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Emanuelly Karoline Cardozo, Júlio Cesar Souza, Arthur Alonso 

Flores, Maria Eduarda da Silva Barbosa e Vinicius Rafael 

Caetano de Alencar, apresentando nossas congratulações e 

agradecimentos pela conquista do segundo lugar no 1º 

Campeonato Brasileiro de Karatê Kyokushin KWU 2023, em Mogi 

das Cruzes, São Paulo. Justificativa: Os atletas Issack Brito 

Pereira, faixa amarela - 18 anos, Gabriel Matheus Rocha, 

faixa azul - 18 anos, Arthur Paz Rocha, faixa azul - 10 anos, 

Emanuelly Karoline da Silva Cardozo, faixa laranja - 10 anos, 

Júlio Cesar Souza, faixa preta - 14 anos, Arthur Alonso 

Flores, faixa marrom - 14 anos e Maria Eduarda da Silva 

Barbosa, faixa verde - 15 anos e Vinicius Rafael Caetano de 

Alencar, faixa marrom - 19 anos, conquistaram o 2º lugar no 

campeonato. Faço essa moção para congratular a excelente e 

digna atuação dos alunos da academia Combat Sport Fight de 

Naviraí, onde levaram o nome de Naviraí para o pódio. A 

seleção naviraiense de karatê participou do evento e 20 

atletas trouxeram medalhas, sendo 5 ouro, 8 prata e 7 de 

bronze. Parabenizo o senhor Fabiano, o Shihan, pelo 

excelentíssimo trabalho e comprometimento em enaltecer o 

nome do município por meio deste Nobre Vereador, por meio 

desta modalidade, e toda equipe pelo brilhante trabalho. 

Este Nobre Vereador, que admira o trabalho exemplar realizado 

pelos mesmos, não poderia deixar de parabenizá-los. É com 

muito orgulho que eu faço essa moção pelo agradecimento, o 

esforço e dedicação dos atletas, que obtiveram esse sucesso, 

graças ao empenho e dedicação que tiveram nos treinos, e por 

esse motivo são merecedores da Moção de Congratulação. 

Vereador autor André Ricardo Biscaro, Ricck. Moção de 

Congratulação número 61/2023, número, é. Moção de 

Congratulação número 55/2023 de autoria do Vereador André 

Ricardo Biscaro, Ricck. Senhor Presidente, apresento a Vossa 
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Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos atletas Gustavo Garoni Aranha, Marcos Alexandre Filho, 

Maria Fernanda Ramos Nascimento, Cibele Monteiro dos Santos 

e Kauan Cassio Oliveira Santos, apresentando nossas 

congratulações e agradecimentos pela conquista do primeiro 

lugar no 1º Campeonato Brasileiro de Karatê Kyokushin KWU 

2023, em Mogi das Cruzes, São Paulo. Justificativa: Os 

atletas Gustavo Garoni Aranha, faixa branca - 06 anos, Marcos 

Alexander Filho, faixa verde - 10 anos, Maria Fernanda Ramos 

Nascimento, faixa marrom - 16 anos, Cibele Monteiro dos 

Santos, faixa marrom - 18 anos e Kauan Cassio Oliveira 

Santos, faixa preta - 19 anos, que foi destaque no evento 

GARRA – KANTO SHÔ, participaram do 1º Campeonato de Karatê 

Kyokushin KWU 2023 em Mogi das Cruzes e foram os campeões. 

Faço essa moção para congratular o excelente e digno atuação 

dos alunos da academia Combat Sport Fight de Naviraí, onde 

levaram o nome de Naviraí para o pódio. A seleção naviraiense 

de karatê participou do evento e 20 atletas trouxeram 

medalhas, sendo 5 ouro, 8 prata e 7 bronze. Parabenizo o 

Senhor Fabiano pelo excelentíssimo trabalho e 

comprometimento em enaltecer o nome do município por meio 

desta modalidade, e toda equipe pelo brilhante trabalho. 

Este Vereador, que admira o trabalho exemplar realizado pelos 

mesmos, não poderia deixar de parabenizá-los. É com muito 

orgulho que eu faço essa moção para agradecer o esforço e a 

dedicação dos atletas, que obtiveram esse sucesso graças ao 

empenho e dedicação que tiveram nos treinos, por esse motivo 

são merecedores da Moção de Congratulação. Vereador autor 

André Ricardo Biscaro, Ricck. Moção de Congratulação número 

73/2023 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro, Ricck. 

Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao o Senhor Fabiano dos 
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Santos de Paula e sua esposa, a Senhora Magda Patrícia Duarte 

de Paula, apresentando nossas congratulações e 

agradecimentos pela realização do 4º Desafio dos Fortes no 

município de Naviraí. Justificativa: Apresentamos a presente 

Moção de Congratulação aos responsáveis e organizadores do 

4º Desafio dos Fortes, realizado no município de Naviraí, o 

Senhor Fabiano dos Santos de Paula e sua esposa, a Senhora 

Magda Patrícia Duarte de Paula. Evento, o evento foi 

realizado nos dias 02 e 03 de setembro do referente ano, 

aonde participaram 260 adultos e 106 crianças, trazendo, 

trazendo dentre os participantes moradores das cidades de 

Naviraí, Itaquiraí, Dourados, Amambai, Ivinhema, Vicentina 

e cidades do Paraná. A Presente moção vem como forma de 

externar e ratificar aos organizadores e equipe o enorme 

satisfação que foi conclamada pelo gosto popular. Esta 

homenagem destaca a importância de eventos desse porte, que 

une público de todas as idades e locais, trazendo a 

oportunidade de prestigiar principalmente a importância do 

exercício físico na vida das pessoas e no trabalho em equipe. 

Este Vereador, que admira o trabalho exemplar realizado pelos 

mesmos, não poderia deixar de parabenizá-los. Vereador autor 

André Ricardo Biscaro, Ricck. Presidente - Coloco em 

discussão as Moções 55, 61, 62 e 73. Primeiro Secretário -  

A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador autor. Primeiro Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos ouve, nos assistem, bom dia a 

todos. Quero cumprimentar a Excelentíssima Senhora Prefeita 

que se faz presente, as gerentes em, ao qual em nome da Tati 

cumprimento os demais gerentes presentes, em nome do nosso 

Comandante, é, João Paulo Chink, cumprimentar todos os 

oficiais presentes. Em nome do meu amigo Shihan, cumprimentar 

os pais dos alunos que estão aqui, cumprimentar nosso querido 
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amigo Bruno que se faz presente, em nome da nossa amiga Ana 

cumprimentar todos os cantores, equipes aí da cultura, e 

todas as pessoas que se faz presente. Cumprimentar o delegado 

que se faz presente também, é bastante gente hoje no 

plenário. É, parabenizar, falar primeiro das três moções que 

é em relação ao campeonato, Kyokushin KWU, né Shihan? Um 

nome meio difícil de falar, mas parabenizar todas essas 

crianças, esses jovens e adolescentes, que levaram o nome de 

Naviraí e vem trabalhando incansavelmente nesse segmento do 

karatê, jiu-jitsu e karatê, karatê, né? Mas aí tu lá na 

academia tem os outros esportes também, muay thai. Então 

parabenizar as crianças que é, campeões brasileiros de 

karatê, isso daí, meu filho faz karatê, tá na faixa amarela, 

não tá lutando ainda como no campeonato porque ainda não 

aprendeu, mas parabenizar. Parabenizar também nosso amigo Zé 

Roberto que faz parte da Seleta, que é um projeto social que 

tá incluso junto com a academia, com o Shihan, pelo belo 

trabalho que vocês têm feito, né, em relação a esse, esses 

projetos sociais, então parabéns Zé Roberto, a Seleta de 

braços abertos sempre para a população, né. E agora dizer 

aqui sobre o desafio dos fortes, Shihan, parabéns, eu não 

pude estar presente mas consegui acompanhar pela televisão, 

que estava sendo transmitido ao vivo. Queria ir lá, estar lá 

correndo atrás também, mas parabéns por você sempre tá 

lutando pelo esporte de Naviraí, não só na parte de karatê 

mas também na parte do muay thai, na parte física, né, pela 

Academia Esporte e Combate e também da academia Fitness 

Sport, ao qual eu faço parte. Então parabéns a todos os 

atletas, a todos vocês pela honrosa medalha de bronze, prata 

e ouro do campeonato de karatê que vocês trouxeram para 

Naviraí. Obrigado. Vereador Fabiano Domingos dos Santos -  A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 
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Vereador Fabiano Taquara. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - Senhor Presidente, Vereadores, público presente, 

hoje, hoje casa cheia, né, em nome da, da nossa Prefeita 

cumprimento a todos, e só para dizer desse projeto aí, 

Vereador Ricck, a Seleta também tem mais dois projetos, né, 

nós temos ali, atendemos hoje cerca de 150 crianças, né, 

através do professor Fabiano, o professor Jancleber, 

professor Jerônimo e professor Cleone, e desse projeto do 

Shihan Fabiano, já quero aqui agradecer a Prefeita junto a 

Gerência de Esporte, que nos concedeu seis passagens, né, 

que são seis crianças do projeto do, do Shihan Fabiano, que 

vai representar a nossa cidade no campeonato mundial do 

Chile, final do ano. Então Prefeita, mais uma vez obrigado 

por esse apoio, obrigado pelo que você tá fazendo pelo 

esporte, e essas crianças aí merecem muito, porque a gente 

sabe do trabalho que é feito através do Shihan Fabiano e dos 

outros professores. Então fico aqui, fica aqui o 

agradecimento mais uma vez, Shihan, seus alunos aí estão 

todos de parabéns, Prefeita Rhaiza e o Gerente Brendo também, 

que nos ajudou aí nessas seis passagens nesse campeonato 

mundial que vai ser no Chile. Obrigado. Vereador Josias de 

Carvalho - A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho - Senhor 

Presidente, nobres pares, senhores presentes, em nome da 

Prefeita cumprimento a todos, e parabenizar os professores, 

toda a equipe, as vitórias conquistadas, é tão bom quando 

você vê jovens, né, adolescentes, crianças aí dentro de um 

esporte prazeroso e onde esse jovem, é, adquirem um 

conhecimento importante na sua vida tanto pessoal, 

emocional, né, espiritual, então isso é muito bom. Diante de 

tantas ideologias que nos tem atacado ultimamente, e a gente 

vê esses jovens aí, né, envolvido com essa realidade, é 
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motivo de muita alegria e satisfação para Naviraí. Obrigado. 

Vereador Milton Alves de Carvalho - A palavra, Presidente. 

Presidente - Vereador Milton. Vereador Milton Alves de 

Carvalho – Obrigado, Presidente. Bom dia a todos os nobres, 

em nome da Prefeita Rhaiza eu quero desejar uma boa vinda, 

boas-vindas a todos, e eu tenho certeza que essas mães hoje, 

que tá olhando aqui para gente, tá com brilho nos olhos e tá 

com orgulho dos seus filhos, é, porque o objetivo maior, eu 

tenho certeza dessas mães, é fazer a inclusão dos seus filhos 

nesses projetos sociais para que eles tenham segmento, é, 

para futuramente ser um homem de caráter, um homem, é, para 

que tenha uma vida saudável, uma vida inclusa na sociedade. 

Quero aqui parabenizar o professor Shihan também, e o esforço 

de todos para que essas pessoas de bem se tornarem homem no 

futuro, parabenizar a todos e que Deus abençoe cada um dos 

senhores. Vereador Fabiano Domingos dos Santos - Um aparte, 

Vereador. Vereador Milton Alves de Carvalho - Tem o aparte. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos - Senhor Presidente, só 

para, eu esqueci, ali no projeto do Shihan Fabiano nós temos 

a Cibele que é campeã brasileira e é do projeto da Seleta, 

Cibele, eu tô vendo ela ali, ela está ali no meio dos alunos, 

do professor, então ela é campeã brasileira na sua categoria. 

Obrigado, Vereador. Vereador Milton Alves de Carvalho - Por 

nada, Vereador. E eu quero aqui também, em nome do José 

Roberto, parabenizar também pela Seleta, né, que a Seleta 

abre porta, portas para essas crianças, isso é muito 

importante. E só desejar que Deus abençoe cada um dos 

senhores e da senhoras, e parabéns pelo trabalho. Vereador 

Rafael Amancio Volpato - A palavra, Presidente. Não vai falar 

meu nome, Presidente? Obrigado, Presidente. Queria agradecer 

a presença de todos, cumprimentar todos os que estão 

acompanhando os meios de comunicação, queria agradecer a 
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presença da Prefeita Rhaiza Matos, no seu nome cumprimento 

a todos os gerentes, todos os funcionários da Prefeitura 

Municipal, queria também agradecer a presença do Coronel 

João Paulo, dos delegados Edson e Silvio, muito obrigado 

pela presença, em seu nome cumprimento a todos agentes da 

Segurança Pública de nossa cidade. Também agradecer aqui a 

presença do pessoal do Ciranda En’Arte, aqui a Ana, a Lia, 

Jorge, a Jayne, a Fabíola, a todos aqui, a Adriana, a 

Edivânia, em nome da Edivânia cumprimento a todos, e também 

parabenizar aqui a todos os atletas do karatê que foi 

medalhista, que campeão, vice-campeão, o pódio sempre é de 

Naviraí, né Shihan? Parabenizar o Fabiano, que sempre tem 

nos alegrados com a representatividade aqui de atletas, que 

nós temos aqui, nessa modalidade do karatê, então, parabéns 

Fabiano, parabéns a todos os atletas, é, também aqui queria 

cumprimentar o Zé Roberto da Seleta, todos os nossos amigos 

que estão aqui. Prefeita Rhaiza, nunca se teve um auxílio ao 

esporte aqui como você tem na sua gestão, Shihan sempre que 

nos envia uma mensagem, uma demanda, sempre esteve de portas 

abertas a Prefeita Municipal. E é isso, o resultado tá aí, 

né, Naviraí sendo campeão mais e mais, e representando nossa 

cidade a nível estadual, nível nacional e até mundial. Então 

é isso, Senhor Presidente muito obrigado. Presidente - Também 

quero agradecer aqui a presença do meu amigo Tucura, do 

Maykon, doutor Edson Ubeda, Silvio Ramos, Coronel Chink, 

agentes da AGEPEN, policiais militares, gerentes do 

município, Prefeita Rhaiza Matos, sempre nos prestigiando 

aqui, nossa procuradora do município doutora Goreth, o 

Comandante da Ambiental Frais, né, polícia penal, né, também, 

polícia penal, lutou tanto para ser polícia penal e eu tô 

mudando o nome aqui. E eu queria fazer, assim, uma fala para 

os professores e os pais, né, os professores, né, dá os 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

parabéns para dedicação, sempre colocando a molecada no 

caminho certo, e os pais, Bruno, Jamerson, né, as mães, 

levando seu filho para o caminho certo, né, o esporte, ele, 

da luta, é muitas vezes ele é visto como algum tipo de 

agressão, não, é disciplina é educação, e isso é muito bem 

passado pelo Shihan lá na sua escola, e todas as vezes que 

bateu à porta da Câmara Municipal algum pedido do esporte, 

Shihan, foi atendido. Então, hoje nós estamos colhendo esses 

frutos, né, que é essas conquistas, hoje começamos com o 

campeonato municipal, fomos pro campeonato estadual, fomos 

pro campeonato nacional e agora vamos partir para o 

campeonato internacional, mas isso você não faz sozinho, meu 

amigo, você precisa de apoio, então vou aproveitar que a 

Perfeita Rhaiza tá aqui, vamos, vamos fazer projeto, fazer 

incentivo, né, incentivo financeiro, é isso que nós 

precisamos, financeiro. Porque você mandar seu filho, é, 

participar do campeonato, você fica aqui com o coração, é, 

partido, sofrendo, nós temos que mandar os pais juntos, pelo 

menos a mãe que sofre mais né, mandar a mãe junto nessa 

comitiva, as mães junto nessa comitiva pra, pra ver que o 

filho dela tá bem, bem cuidado, bem encaminhado, a mãe vai 

cuidar né, esse é meu, é meu pensamento. Então, em nome do 

meu amigo Bruno, meu amigo Jamerson, e do professor Shihan, 

é, eu quero parabenizar e dizer que, pra essas criançadas, 

se vocês olharem aqui no plenário hoje, hoje nós temos aqui 

Comandante da polícia militar, policiais penais, policiais 

militares, é, policial militar ambiental,  Delegado de 

Polícia, Prefeita Municipal, é, todos, que sirvam de exemplo 

para essa molecada, para seguir, para seguir o caminho certo, 

o caminho da disciplina, o caminho da honestidade, e eu tenho 

certeza que Naviraí tá, num futuro breve vai colher frutos 

de criar pessoas de caráter, de caracteres, né, invioláveis. 
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Então, meus parabéns a, principalmente, meus parabéns aos 

pais desses alunos que estão, que tiram o seu tempo para 

levar as crianças para praticar esse esporte. Coloco em 

votação. Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem. Aprovado. Convido 

o Shihan Fabiano e sua esposa Magda, os atletas Gustavo 

Garoni Aranha, Marcos Alexandre, Maria Fernanda, Cibele 

Monteiro e Kauan Cassio, em primeiro lugar. Issack Sanny, 

Gabriel Matheus, Arthur da Paz, Emanuelly Karoline, Júlio 

Cesar, Arthur Alonso, Maria Eduarda e Vinicius Rafael, 

segundo lugar. Hittalo Ruan de Souza Aleixo, Danielly 

Cristina de Paula Pinto, Jhoni Marcos de Souza Gomes, Larissa 

Serafim da Silva, Ana Clara da Silva Batista, Pedro Henrique 

Duarte Castro e Mateus da Silva Guedes, terceiro lugar, para 

que venham a frente para receber das mãos do Vereador a Moção 

de Congratulação. Todos que tiverem presente que eu falei o 

nome, por gentileza, venham até a frente. Convido a Prefeita 

Rhaiza para fazer entrega junto, convido o Delegado Ubeda 

para fazer parte também, para fazer entrega, por gentileza. 

Comandante Frais por gentileza também, Coronel Chink, 

representante da polícia penal, também se faça presente. Tá, 

eu sei que o espaço é pequeno mas eu queria que as mães 

subissem ao palco também, a mãe, as mães dos atletas. E o 

representante do corpo bombeiro também, por gentileza. É o 

Capitão Ivan que tá por aí? Perdão, capitão, eu não vi o 

senhor aí, tá? E o policial federal Givago por gentileza. 

Falei o nome correto, né? Convido o professor Shihan para o 

uso da Tribuna por 5 minutos, e convido a todos após a fala 

do, do professor Shihan, os atletas, pais e alunos e 

professores, para tirar uma foto na, no hall de entrada da 

Câmara. Shihan Fabiano dos Santos de Paula - Bom dia a todos, 

nossa, hoje eu vou ficar um pouco nervoso, tem bastante gente 
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aqui, né. Primeira vez, primeiramente quero agradecer a Deus, 

né, pela oportunidade, né, que Deus tem me rodeado de pessoas 

boas né, graças a Deus. Eu sempre falo que esse trabalho 

todo não é só eu que faço, é uma equipe inteira que vem 

trabalhando, e hoje Naviraí é uma cidade referência em apoio 

no esporte, né, tanto na parte dos Vereadores como na parte 

da prefeitura, né. Tivemos, semana retrasada, lá na Seleta 

falando, eu já falei bastante coisa para Prefeita, porque 

realmente Naviraí nunca teve um apoio dessa grandeza, né, a 

gente conseguiu já ir dois, dois eventos grandes, 

importantes, para nossa equipe em São Paulo esse ano, e 

outros também, que a gente vem levando a equipe, que eles 

estão participando entre os melhores atletas do Brasil, né, 

e com isso a gente vai fortalecendo a nossa equipe, ficando 

mais forte. Esse campeonato em Mogi foi um campeonato muito, 

muito importante para a gente participar, e não teve nenhum 

obstáculo, eu cheguei lá, pedi, e a Prefeita falou pega a 

molecada, vai lutar, e voltamos aí com vários campeões, e 

graças a Deus a gente vem participando. E quando a gente 

chega nos eventos é até engraçado, o pessoal começa a olhar, 

e fala ué, mas como assim, a prefeitura apoia desse jeito? 

Falei, apoia, lá a gente tem apoio, graças a Deus, né. Ontem 

nós estivemos organizando o Desafio dos Fortes, teve um 

momento assim que eu olhei na pista tinha, a polícia militar 

estava dando apoio, corpo de bombeiro dando apoio, ao UTI 

móvel dando apoio. Gente, é fantástico, Naviraí é 

impressionante como a gente tem apoio de todos os lados que 

a gente olha, é incrível, Naviraí é um lugar de pessoas que 

realmente gosta de prestigiar o que a gente faz, né, e 

realmente a gente vem fazendo um excelente trabalho, mas 

graças a vocês que vem nos apoiando, nos motivando, nos 

incentivando, porque vocês sabem que não é fácil, se não 
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tiver o dinheiro não faz, não tem como, né. Estava olhando 

aqui agora a Verinha aqui na minha frente, a Verinha, quando 

eu tinha uns, quando eu era miudinho, né Verinha, aí com uns 

12 anos, a Verinha que cuidava de mim quando eu ia pros 

campeonatos, a mãe só deixava eu isso se a Vera fosse junto, 

e eu vi, bom lembrar disso aí, Verinha, obrigado por tudo, 

né. A Verinha passou aí uma grande parte da minha vida quando 

eu era aluno ainda, né, treinando como aluno. E eu quero 

também aqui deixar o agradecimento a Seleta, Seleta que vem 

fazendo um projeto fantástico dentro da arte marcial, não só 

do karatê, mas também o judô e o jiu-jitsu, né, e o Zé 

Roberto tá ali, que é o meu parceiro, que sempre tá junto 

olhando o pessoal, fazendo por onde, por quê? A gente, na 

verdade não é o objetivo principal aqueles troféus, não, 

porque aquilo ali junta poeira. O principal é o quê? É formar 

cidadãos, é formar pessoas boas pra amanhã a gente realmente 

ver que a gente fez alguma diferença na vida delas, né. E 

até o nosso amigo Vereador falou sobre a Cibele, a Cibele já 

tá acho que muito conhecida na cidade sobre o projeto, porque 

é uma que tá se destacando, a Cibele já faz, eu não lembro 

a última vez que a Cibele perdeu, ela já é hoje a favorita 

nível nacional Brasil, né, e tá aí com a grande chance de 

ser campeã mundial, né. Não podemos ficar falando muito né, 

porque não pode, mas estamos treinando ela para isso. E ela 

é do projeto, ela começou no projeto pequenininha e hoje ela 

tá fazendo direito, gente, tá fazendo direito na UEMS né, e 

é legal porque, querendo ou não, isso vem um fruto que eu 

ajudei também um pouco, a Seleta deu todo o suporte para ela 

fazer isso, e tem outras pessoas por trás, também, olhando 

ela, porque eu sempre coloco para ela, é um peso também, eu 

falo Cibele, você é um espelho pras outras crianças, e nisso 

ela vem fazendo muita diferença na vida das outras crianças 
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também, porque muitos deles não acredita que pode se formar 

um dia, que pode arrumar um trabalho melhor, porque muitos 

deles o pai é servente, o pai trabalha em alguma coisa que 

não procurou na época, não tinha tanta oportunidade igual 

tem hoje. E hoje temos oportunidade de estudar, né, muitos 

lugares até pagam pra criança estudar, então é legal isso 

né, e a Cibele hoje vem se destacando sim no karatê, e a 

gente sempre fala o nome dela porque ela vem fazendo um 

trabalho dentro do tatame e fora do tatame fantástico. E 

todo suporte, né, devemos também a Prefeitura Municipal, a 

Seleta, que a Seleta é um corpo, eu sempre falo isso, a 

Seleta não é uma pessoa, Seleta não é um prédio, a Seleta é 

o seletianos inteiro, fazendo trabalhos, quando tem a 

peixada, quando tem essas promoções, que não é fácil, a gente 

sabe como é que é, como é que funciona, e o projeto social 

que eles vem fazendo é fantástico. Porque muita gente acha 

que a criança, ela vai para fazer um karatê, um judô, um 

jiu-jitsu, ela acha que vai ficar mais agressiva, mais 

briguenta, só que é totalmente ao contrário. Muitas vezes a 

gente pega a criança que é briguenta fora do tatame lá, briga 

na escola, quando entra a gente vai alinhando ela, orientando 

ela que tudo que ela aprende, ela só pode usar ali dentro do 

tatame, num campeonato, e assim vai indo, e a gente muda a 

vida da criança. Às vezes a gente até se emociona porque pai 

vai lá e fala, realmente você só não mudou a vida dela, você 

mudou a vida da nossa família, que hoje ele consegue fazer 

uma tarefa, ele mostra caderno pra gente, ele tem horário, 

ele tem compromisso, então isso aí é importante, isso que a 

gente busca fazer. Claro que a gente quer, sim, ter campeões, 

sim, dentro do karatê, mas também futuramente, a gente vê aí 

um exemplo igual da Cibele hoje, que nos deixa muito, muito 

feliz mesmo. Então pessoal, é isso aí, mais uma vez, é, 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ressaltando lá as palavras do nosso Vereador também, temos 

que ter cuidado às vezes para liberar as mães para ir para 

o campeonato, porque a mãe também estraga no campeonato. 

Vixe, eu tenho um trabalho terrível com mãe também gente, eu 

proíbo as mães de, eu tenho só duas ou três que eu libero, 

porque se for muito os meninos fica, fica meio frouxo na 

hora, tem que, é. Então as mães, o que ele falou, não é todas 

que pode ir, não, é só as que eu liberar, tá? Porque tem 

umas que não pode ir, não, que o coração não aguenta, né? 

Coração. Presidente – Obrigado, Shihan. Então vamos mandar 

os pais, né? Vamos mandar os pais, que os pais é mais, né. 

Shihan Fabiano dos Santos de Paula - Eu acho que os pais é 

mais bravo, né. Presidente - Eu quero agradecer também do 

Vereador José Roberto, que tá aqui da Seleta, e dizer que 

conseguimos, Zé, uma emenda parlamentar do Deputado Federal 

Beto Pereira de 100 mil reais pra Seleta, e eu peço ao senhor 

que direcione esse dinheiro, é, para os projetos sociais, é, 

igual do Shihan dentro da Seleta, com quimono, com tatame, 

né, com alimentação, né, com nutricionista, é esse apoio que 

tem que ser dado pela, pela instituição. Então, esse é o meu 

pedido através dessa, dessa emenda. Shihan, obrigado, Deus 

abençoe, e convido a todos para tirar uma foto ali no salão 

de entrada com o Vereador André Ricardo Biscaro, para deixar 

registrado. Shihan Fabiano dos Santos de Paula - Muito 

obrigado. Presidente – Vai lá, leva pro pessoal, lá. Primeiro 

Secretário - Moção de Congratulação 60/2023, de autoria do 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Moção de Congratulação 

60/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado a Ana Lucia de 

Paula Madeira, coordenadora pedagógica do projeto Ciranda 

En’Arte, apresentando nossas homenagens em reconhecimento 

aos notáveis trabalhos realizados por vossa senhoria na 
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coordenação desse notável e aplausível projeto. 

Justificativa: Ana Lucia de Paula Madeira cursou pedagogia 

e é funcionária pública a mais de 17 anos. Está a 5 meses à 

frente do Projeto Ciranda En'Arte, onde atende mais de 

oitocentas crianças, adolescentes e adultos, distribuídas 

nos períodos matutino, vespertino e noturno. Oferece as 

seguintes oficinas: Ballet, Coral, Expressão de Movimento, 

Jazz, Mídias Sociais, Street Dance, Teatro, Street Dance, 

Teatro, Violão e Dança de Salão; totalmente gratuito e aberto 

a população naviraiense. Esse Projeto é realizado em parceria 

com a Prefeitura de Naviraí e Fundação Cultural, e não possui 

fins lucrativos. Convém salientar que este Projeto realiza 

vários eventos culturais para as crianças, tendo como 

objetivo trazer benefícios para as mesmas. Que este 

reconhecimento não apenas celebre o presente feito, mas 

também fortaleça o desejo contínuo de excelência e inovação. 

Desejamos a Ana Lucia de Paula Madeira todo o sucesso futuro 

e esperamos ansiosamente por mais realizações grandiosas. 

Moção de Congratulação número 63/2023 de autoria Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos. Moção de congratulação número 

63/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado aos 

professores do projeto Ciranda En’Arte apresentando as 

nossas mais sincera congratulações, respeito e admiração a 

esses profissionais pela forma como estão atuando e pelo 

trabalho que estão realizando. Nessa humilde homenagem os 

nossos reconhecimento e gratidão. Justificativa: Neste 

momento de reconhecimento e gratidão, prestamos uma sincera 

homenagem aos mestres dedicados, que iluminam os caminhos do 

aprendizado. Os professores são mais do que meros 

transmissores de informações, eles são arquitetos do futuro, 

moldando mentes com cuidado e inspiração. Em suas salas de 
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aula e espaços virtuais, os professores plantam sementes que 

florescem em busca do conhecimento. Eles nutrem o crescimento 

intelectual e emocional de gerações, preparando os alunos 

para os desafios e oportunidades que a vida apresenta. 

Gostaríamos de homenagear os professores que se dedicam ao 

Projeto Ciranda En'Arte, que são eles: André Alves de Almeida 

- Instrutor de Mídias Sociais; Fabíola de Oliveira - 

Instrutora de Ballet; Wanderson Nobre - Instrutor de Teatro; 

Talita Volk - Instrutora de Jazz; Edivânia França - 

Instrutora de Violão e Coral; Jayne Ramalho - Instrutora de 

Expressão e Movimento; Adriana Ribeiro - Professora da 

Cirandoteca, Projeto de Leitura; José Gabriel - Instrutor de 

Street Dance; e Mateus Silva - Dança de Salão. Portanto, a 

todos os professores que investem seu tempo, energia e 

coração na arte de educar, dizemos o nosso muito obrigado. 

O impacto de seu trabalho vai além das paredes de sala de 

aula, moldando a sociedade como um todo. Celebramos vocês, 

heróis silenciosos, que desempenham um papel crucial em 

forjar um futuro brilhante. Que sua paixão continue a 

incendiar mentes e corações, e que seu legado perdure nas 

realizações de cada aluno que tocarem. Sua influência é 

eterna e sua importância é imensurável.  Presidente - Coloco 

em discussão a moção, as Moções 60 e 63/2023. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador autor Fabiano Taquara. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos - Senhor Presidente, 

Vereadores, público presente, ouvintes da Cultura FM. Fiz 

essa moção, Presidente, porque eu acompanho esse projeto de 

perto, é um projeto aí que aproximadamente tem cinco meses, 

e quando eu fui conhecer, eu vi a dedicação, a vontade dos 

professores e da sua coordenadora Ana Madeira, certo. É um 

projeto que hoje, hoje mais ou menos são atendidos 800 entre 
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crianças, adolescentes e adultos, são vários projetos, não 

sei se os Vereadores aqui já conhecem, são vários projetos 

que tem ali. O local, Prefeita Rhaiza já conheceu junto 

comigo lá, está pequeno, nós já precisamos correr atrás de 

outro espaço para aumentar, certo, aumentar também aquelas, 

vai ter certeza, vou ter certeza que vai agregar mais 

crianças, mais adolescentes em outro local. Ali tá a Tatiane, 

né, que a Ciranda En’Arte é ligado a, a educação através da 

Tatiane, a cultura através da Telma, e as duas não suporte 

hoje que nós não temos o que reclamar. Então só tem aqui o 

meu agradecimento a Ana hoje que tá à frente do projeto e a 

todos os seus professores, que sem os professores, Ana, esse 

projeto não ia para frente. Então você tem professores 

dedicados, aonde abraçou a causa junto com você, certo, e 

tenho certeza, cada dia mais esse projeto só tende a crescer 

e melhorar, e o que precisar do Vereador Fabiano Taquara, 

dessa Casa de Leis aqui, nós estamos de porta aberta sempre 

para atender não só vocês do Ciranda En’Arte, mas a cidade 

de Naviraí. Prefeita, mais uma vez, vamos atrás de mais um 

espaço que ali já tá pequeno, junto com a Tatiane e junto 

com a Telma. Muito obrigado. Presidente - A palavra ao 

Vereador Rafael Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato - 

Senhor Presidente, queria parabenizar o Vereador Taquara 

pela moção, a todos os profissionais. Ana, parabéns pelo 

excelente trabalho, você tá de parabéns, todos os professores 

de parabéns em relação ao Ciranda En’Arte. Prefeita Rhaiza, 

olhe com carinho como sempre tem olhado mas com um pouco 

mais de carinho, carinho especial, ela, a Telma, a Tatiane, 

com o pessoal do Ciranda En’Arte. Aquele local já não 

comporta mais tanto, tantos alunos que buscam, tantas 

pessoas, tantos filhos que buscam dança, buscam a cultura, 

então vamos investir, é uma cobrança aqui do Vereador Fabiano 
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Taquara, é uma cobrança do Vereador Volpato, pra que há um 

olhar mais, mais técnico a isso, que valorize os 

profissionais, que valorize os alunos, que crie novas 

oportunidades. Muitos pais, tive a informação, muitos pais 

querem colocar, tenho amigos que procuram direto, fala assim 

como que faz para colocar minha filha numa aula de balé, um 

balé, eu falo porque, por conhecimento da causa, Jayne, balé 

é uma, é uma dança cara, é uma dança cara e nós damos essa 

oportunidade através do Ciranda En’Arte, então tudo hoje, 

uma aula de violão, então assim, valorize esses 

profissionais, busca aumentar aquele espaço para atender 

mais essas crianças, vai trazer cultura, vai tirar as 

crianças da ociosidade, é, tira as crianças da rua e traz 

algo educacional também para essas crianças. Então parabéns 

Ana, todos os profissionais que faz um belíssimo trabalho 

lá, vocês é um orgulho para nossa cidade, e parabéns Prefeita 

por todo esse projeto. Obrigado. Vereador Antonio Bianchi - 

A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

Bianchi. Vereador Antonio Bianchi - Quero parabenizar o 

Vereador Taquara pela moção, primeiramente agradecer o 

público presente, população de Naviraí. Vereador Taquara, 

parabenizar pela sua moção e falar com a nossa Prefeita que 

já está aí, Telma Minari, né eu vejo, Vereador Taquara, o 

tanto de criança, Senhor Presidente, que tem no Paraíso, 

Jardim Paraíso, Vila Nova, se perdendo no mundo do crime por 

falta de um trabalho social, Vereador Taquara, e eu 

conversando com você agora eu senti na pele, né, essa moção 

tua né, e espero que a nossa Prefeita, né, põe em prática, 

Vereador Rafael, né, porque isso é muito importante para 

nossas crianças em Naviraí, né. Você é sabedor disso, quantas 

vezes você não subir no Paraíso, criança, né, fumando droga 

né, no mundo do crime, por falta de um trabalho social, 
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Vereador Bolacha, né. E esse trabalho social, social, 

Vereador Bolacha, vem de encontra, né, um anseio de toda 

aquelas mães, né, que precisa quando seu filho sai de uma, 

de uma sala de aula, às vezes ao meio-dia né, não tem um 

trabalho social na parte da tarde, Senhor Presidente, aí que 

que ele vai fazer, se unir com os amiguinhos dele, dali a 

pouco tá no mundo do crime, porque falta de um trabalho 

social. Nos bairros antigamente, Senhor Presidente, tinha 

escolinha de futebol, escolinha de karatê, escolinha de balé, 

acabou tudo isso, Senhor Presidente, você não vê mais isso 

nos bairros. Então espero que a Prefeita olhe com carinho 

né, e não só pela moção do Vereador Taquara, mas olha em 

torno de Naviraí em todos os bairros. Obrigado, Senhor 

Presidente. Presidente – Eu que agradeço Segundo Secretário 

- A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Regivan. Segundo Secretário - Bom dia nobres edis, 

senhores presentes, aqui hoje tenho a honra de ter minha 

filha presente, a Mariana, em nome da Mariana eu cumprimento 

a todos os presentes aqui, Prefeita Rhaiza Matos, todos os 

seus gerentes, os policiais em geral que estão aqui, todos 

amigos da gente, Altair. Senhor Presidente, eu queria relatar 

aqui pelo belíssima moção que o Vereador Fabiano deu, eu 

posso tá falando, eu tive prazer e tenho prazer, falei com 

a Telma, falei com a Ana Madeira, que aqui está presente, 

agradeço pelo carinho, é, e dizer, a Mariana, minha menina, 

Fabiano, ela tá, ela faz parte desse projeto de canto, e eu 

estive lá semana retrasada e vi lá o espaço, realmente como 

você disse né, tá, tá ficando pequeno, porque é muita gente 

participando, e vi o belíssimo trabalho, Ana Madeira, em 

nome, em seu nome cumprimentar a todos que lá trabalham, e 

dizer, deixar aqui para vocês, vocês têm o apoio do Vereador 

Fabiano e dos 12 Vereadores, para o que for necessário para 
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estar ajudando vocês, com certeza a Prefeita tá aqui também, 

vocês, vocês vão ter o apoio dela. E realmente, parabenizar 

o empenho e a sensibilidade que vocês professores têm ali em 

ensinar as crianças, parabenizar uma festa que no qual já 

teve, foi ali que minha filha se encantou, que foi no 

festival de junho que teve ali, na, na festa, na praça, e 

ali ela falou que queria cantar e tudo, eu falei com a 

professora, a nossa cantora, eterna cantora ali, me perdoa 

fugiu o seu nome, a Edivânia, me perdoa, Edvânia, esqueci, 

falei com a Edivânia, a Edivânia deu maior apoio, tá aí a 

Mariana; fica cantando no banheiro né, Mariana? Então quero 

agradecer vocês do fundo do coração pelo trabalho de vocês 

e dizer que vocês podem contar também com esse Vereador aqui, 

parabéns pelo projeto. Muito obrigado. Vereador Milton Alves 

de Carvalho - A palavra, Presidente. Presidente - A palavra 

ao Vereador Milton. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

Obrigado, Presidente. Mais uma vez aqui, em nome da Verinha, 

né Vera, Verinha, Vera, se a gente volta um pouquinho no 

tempo, em 2010 eu trabalhava na cultura também e você lembra 

daquele antigo barracão ali da Ponta Porã, né, eu chegava 

ali, a Edivânia preparando os seus violões; né Edivânia? Tô 

falando aqui daquele antigo barracão da Ponta Porã, né. Que 

sofrimento, mas as coisas evoluíram, tá. Por que que 

evoluíram? Porque hoje temos vocês como profissionais para 

poder educar essas crianças, ele, educar nossos jovens, e 

quero aqui parabenizar a todos, tá vendo aqui a Juciele, né, 

e tantas pessoas importantes aqui, e não me, mais uma vez da 

Prefeita Rhaiza, agradecer pela oportunidade que a senhora 

tá dando para essas, pra esses professores educar os nossos 

jovens, né, né Telma, você que tá à frente agora, parabenizar 

você também, a professora Tatiane, enfim, todos. E, mas que 

Deus abençoe cada um de vocês, dos senhores, das senhoras, 
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por dar uma direção para esses jovens, é só isso que eu 

desejo mesmo e não precisa mais que isso, porque Deus está 

cuidando de tudo, Deus está iluminando os senhores. Muito 

obrigado. Primeiro Secretário - A palavra Senhor Presidente, 

a palavra. Presidente – Presidente – A palavra ao Vereador 

André Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário - Senhor 

Presidente, cumprimentar novamente todos que se faz 

presente, em nome da nossa amiga Vera, Vera, Verinha, dizer 

né, a moção de congratulação é do Ciranda En’Arte mas dizer 

que sem você, a Cida e a Virgínia a cultura não rodava. Isso 

não é na gestão da Prefeita Rhaiza, na gestão passada, vocês 

têm doado a vida para a cultura do município de Naviraí, 

então tudo que está plantando hoje, tudo que está colhendo 

hoje é o que vocês plantaram no passado. Então parabéns, 

você, a Cida e a Virgínia pelo belo trabalho que tenham feito 

na cultura, e agora com a nossa amiga, nossa amiga gerente, 

né, que está à frente da nossa cultura. Então parabenizar 

vocês, é, a nossa amiga Jayne professora, cumprimentar 

também, nosso amigo André que é o instrutor de mídias, pelo 

belo trabalho que estão, estão fazendo. E a Ana, né Ana, que 

você fala, cumprimentar você seu esposo que se faz presente, 

a Virgínia de Naviraí né, que a blogueira, nossa blogueira 

de Naviraí, né, que está sempre aí nas redes sociais, então 

parabenizar porque vocês tem feito né, Ciranda En’Arte, aulas 

de canto, de balé, então parabéns mesmo do fundo do coração, 

é o que a gente sempre sonhou pra Naviraí, e nas gestões 

passadas infelizmente não tinha e graças a Prefeita Rhaiza 

agora conseguiu implantar, então obrigado aí e parabéns a 

todos aí. Presidente - Quero também bem rápido, né, pessoal 

tá aqui desde cedo, esse aqui é o parlamento, o pessoal gosta 

de falar mesmo, o vereador gosta de falar e é pela, uma boa 

causa. Quero agradecer, né, a todos os envolvidos nesse 
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projeto, um projeto lindo, tem um exemplo para outros 

municípios. Queria dizer ao Vereador Antonio Bianchi que 

esse projeto, esse projeto, Bianchi, Vossa Excelência pode 

fazer uma indicação, colocar no papel qual é a intenção de 

Vossa Excelência, levar até os bairros, fazer a quatro mãos 

com a, com a Telma, é, ir atrás do seu deputado estadual, do 

seu deputado federal e conseguir emendas parlamentares pra 

custear isso também, esse é o papel, é, do Vereador, apontar 

o problema e ir atrás da solução também, pode contar com 

apoio dessa Casa de Leis. E dizer, pais, mães, né, pai e 

mãe, professores, é, agora pouco fizemos essa moção pro 

pessoal da luta, né, e agora pro pessoal mais, né, da arte 

mais de dança, isso é o município de Naviraí que está 

desenvolvendo, né, com essas, esses projetos que, que deixa 

a gente feliz, muito, muito importante. E o mérito aqui não 

é da Câmara de Vereadores, o mérito aqui não é da prefeitura, 

o mérito aqui é dos professores, dos pais, então parabéns 

pela dedicação e empenho. E quando ele diz Virgínia de 

Naviraí, ele tá errado, ele tá errado, né, não é Virgínia de 

Naviraí é a mãe de Naviraí, que representa todas as mães. 

Coloco em votação. Senhores Vereadores favoráveis permaneçam 

como se contaram os contrários se levantem. Aprovado. Convido 

a senhora Ana Lucia de Paula Madeira, os professores André 

Alves, Fabíola, Wanderson, Talita, Edivânia, Jayne Adriana, 

José Gabriel e Mateus para receber das mãos do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos a moção de congratulação, e 

aqueles pais que estiver presente também, por gentileza, se 

quiserem fazer uma foto junto nesse momento, está convidado. 

Quero agradecer a presença do Silvinho aqui, ex-Vereador. 

Convido a senhora Ana Lúcia de Paula para o uso da Tribuna 

por 5 minutos se assim desejar. Se for como Vereador o Ricck 

falou que é Virgínia de Naviraí vai falar uma hora. Senhora 
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Ana Lúcia de Paula Madeira – Olá, bom dia. Eu gostaria de 

agradecer primeiramente a Deus que nos abençoou e nos 

instruiu até aqui, agradeço a todos os Vereadores, em 

especial o Vereador Fabiano Taquara, que nos presta hoje 

essa homenagem em reconhecimento ao nosso trabalho. Agradeço 

a Prefeita Rhaiza por ter o seu olhar voltado às artes e ao 

projeto Ciranda, a Tatiane Morch, Secretária de Educação, 

que acreditou e acredita em nosso trabalho, a nossa 

Superintendente de Cultura, Telma Minari, que é o nosso braço 

direito no dia a dia, a Vera, responsável administrativamente 

do projeto junto a Fundação de Cultura, agradeço a minha 

família e em especial meu esposo Wanderley Madeira, que me 

ajuda e me apoia, a todos os alunos do projeto Ciranda 

En’Arte e aos seus familiares, em especial a toda minha 

equipe, professores, os veteranos, aqueles que chegaram 

agora, administrativos, os apoiadores, os parceiros do nosso 

projeto. Certa de que é apenas o começo de uma linda 

história, agradeço a todos e assim me despeço. Primeiro 

Secretário – Mandar, vou mandar. Moção de Congratulação 

número 65/2023 de autoria do Vereador Regivan Moraes da 

Silva. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado ao Peão de Rodeio 

Mauro Rodrigues, apresentando os parabéns pela sua 

participação na 68ª Festa de Peão de Boiadeiro de Barretos 

2023. Justificativa: O peão naviraiense Mauro Rodrigues de 

46 anos, é competidor de rodeio na modalidade cutiano há 26 

anos. E tem toda carreira profissional conquistado, 

conquistou 1 carro, 11 motos, 1 milhão e meio em dinheiro no 

seu currículo. Atualmente disputa a Copa Ranger’s pela Ekip 

Rozeta, cujas disputas são 39 etapas durante o ano, faltando 

11 etapas para a final do campeonato, no qual ocupava a 6º 

colocação até o momento. No mês de agosto abrilhantou com a 
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sua participação na Festa de Peão de Boiadeiro de Barretos 

2023, sendo essa o maior rodeio da América Latina. Destaco 

o peão Mauro como um exemplo a ser seguido pela dedicação, 

esforço e empenho na modalidade em que disputa, que demonstra 

extremo profissionalismo, e consequentemente, que eleva e 

engrandece o nome da nossa cidade no cenário esportivo 

nacional. Por apresentar dignamente a todos os naviraienses, 

nos rodeios do Brasil, e sempre levar o nome da cidade de 

Naviraí por filho da terra, nos orgulhamos com seus feitos 

registrados por deixar a sua marca cravada no anseio de nossa 

comunidade. Assim sendo, parabenizo o peão Mauro Rodrigues, 

pela marcante trajetória nos Rodeios do Brasil, parabenizo 

a sua participação no Rodeio de Barretos 2023 e desejo pleno 

êxito no exercício de sua atividade esportiva. Espero que 

num futuro próximo possamos comemorar outras conquistas 

deste destacado peão em todo o estado, bem como em todo 

território nacional. Vereador autor Regivan Moraes da Silva. 

Presidente - Coloco em discussão. Segundo Secretário - A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Regivan. Segundo Secretário - Senhor Presidente, 

nobres edis, público que nos prestigia hoje. Mauro, é com 

maior prazer e orgulho que faço essa moção em sua pessoa, 

uma pessoa que eu, como eu disse ali dentro do meu gabinete 

para você né, sua saudosa mãe, na época que vocês 

trabalhavam, você e o Dinho, vocês trabalhavam na Marajó, 

né, e eu ia lá com um amigo meu Michael, né, como eu disse 

para você, nós ia lá dar trabalho para vocês, né, vocês iam 

trabalhar e nós ia dar trabalho para vocês, mas eu lembro, 

sua mãe levantava de madrugada, né, fazia aquela, aquela 

comida, um arroz, um feijão, o negócio tinha que ser forte 

porque senão não aguentava o arroxo, né. E graças a Deus 

vocês se tornaram, seu irmão, o Dinho, vocês, um profissional 
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na, na área do rodeio e leva o nome de Naviraí, né, pro 

Brasil inteiro. Você esteve presente agora no rodeio de 

Barretos, né, representando a nossa cidade Naviraí; esteve, 

Presidente, chegou agora pouco aí, chegou 6 horas da manhã 

de outro rodeio, até agora ele não dormiu, rodou a noite, tá 

aqui, agradeço pela sua presença e quarta-feira ele já parte 

de novo que ele tem outro rodeio em Astorga, então é com 

muito orgulho, muita honra mesmo que eu entrego essa moção 

de congratulação para você, é uma pessoa do bem, uma pessoa 

de Deus, pessoa amiga e te desejo toda sorte do mundo, que 

Deus te abençoe, que você consiga alcançar cada vez mais e 

levando o nosso nome e Naviraí para esse brasilzão. Muito 

obrigado, Mauro. Presidente - Quero aqui agradecer a presença 

do Delegado Silva, o Delegado Edson, meu amigo Silvinho, 

Coronel Paulo, meu amigo, agradecer a presença de todos, né, 

meu amigo do bombeiro Ivan, todos. Primeiro Secretário - A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente – Coloco, com a 

palavra o Vereador Ricck. Primeiro Secretário – Obrigado. Só 

para fazer menção, Mauro, ao que o Regivan disse, parabenizar 

pelo belo trabalho que você vem fazendo e lutando por, 

levando o nome de Naviraí para o Brasil inteiro, né, eu que 

lá no rodeio do Dinho fui inventar de montar no touro 

mecânico quase quebrei o pescoço, imagina num boi de verdade, 

né, Deus me livre, então 8 segundos parece que é 8 horas em 

cima do negócio, sai de lá fiquei dois dias quase andando de 

perna aberta. Mas parabenizar pelo que você faz e por levar 

o nome de Naviraí no Brasil inteiro, é honrosa a moção de 

congratulação a Vossa Excelência. Obrigado. Presidente - 

Coloco em votação. Os Senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Aprovado. Convido o Senhor Mauro Rodrigues para receber a 

moção das mãos do Vereador Regivan Morais da Silva. Caso o 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

senhor Mauro, queira fazer, convido o senhor Mauro. Mauro, 

se quiser fazer o uso da Tribuna aí por 5 minutos fica à 

vontade, tá, Mauro. Senhor Mauro Rodrigues - Bom dia a todos, 

aqui é uma parte que eu sou meio ruim. Agradecer ao Regivan 

pelo reconhecimento, agradecer a todos e falar que é uma 

honra representar essa cidade com o esporte que eu, que eu 

amo e dediquei minha vida toda a isso, e agradecer a Deus, 

primeiramente né, pelo, e ainda mais principalmente pela, 

por essa temporada desse ano. Estou num campeonato e entre 

150 competidor eu sou o competidor que mais ganhou etapa 

esse ano, e tô concorrendo ao prêmio até o final do ano 

também, da equipe Roseta. Obrigado a todos. Presidente - 

Obrigado você, Mauro. Conheço sempre, conheço sua família, 

nossa amiga né, que partiu, dona Chica, sempre na certeza 

olhando para esses filhão aí lá do céu. Primeiro Secretário 

- Moção de Congratulação número 68/2023 de autoria do 

Vereador André, perdão, de autoria do Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira. Senhor Presidente, Moção de Congratulação 

do Vereador Daniel Moretto. Moção de Congratulação número 

68/2023. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado a Edivânia 

França Leite, Daniela Gomes da Silva, Karla Karolina Bressa 

Duarte, Jheniffer de Oliveira, Silvia Victória Mendonça 

Cândido, Thiago Rogério Mendes e Vera Lúcia da Silva da 

Fundação de Cultura de Naviraí, apresentando nossas 

congratulações a esses artistas que representaram Naviraí no 

13º FestOeste - Festival de Canção de São Gabriel do Oeste. 

Justificativa: Nos dias 18, 19 e 20 de agosto ocorreu a 13ª 

Edição do FestOeste – Festival Nacional da Canção de São 

Gabriel do Oeste, evento tradicional, que conta com duas 

categorias: popular e sertaneja; em conjunto com a famosa 

Festa do Leitão no Rolete, um dos principais eventos da 
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região. A FestOeste recebe todos os anos mais de 100 

candidatos talentosos, o que torna o festival muito 

competitivo, inclusive com intérpretes de vários estados, 

como: Mato Grosso do Sul, Santa Catarina, Rio de Janeiro, 

Paraná, Rio Grande do Sul e Mato Grosso; trazendo uma 

diversidade regional que enriquece o evento, proporcionando 

uma cativante mistura de estilos e influências culturais em 

um espetáculo de interpretação. Naviraí é o berço de talentos 

na área musical, oriundos dos festivais realizados no 

município e que necessitam de incentivo do Poder Público, e 

neste ano no FestOeste contamos com a participação dos 

naviraienses: Jheniffer, na categoria popular; Silvana e 

Daniela, na categoria sertaneja; Karla e Edivânia, na 

categoria sertaneja; e Thiago Mendes, também na categoria 

sertaneja. Todos ficaram em boas colocações, com o destaque 

para Thiago Mendes (4º lugar) e Karla e Edivânia (5º lugar), 

ambos na categoria sertaneja. Há mais de 10 anos os 

homenageados participam desse evento, sendo o primeiro ano 

que tiveram um resultado de grande destaque em um, em um 

festival de nível nacional, onde os demais participantes 

vivem somente pra participar desse tipo de evento, tornando-

se extremamente concorrido. Considerando os grandes feitos 

dos homenageados, deixo minhas congratulações, desejando-lhe 

que cada vez destaques, apresentando assim a cidade de 

Naviraí pelo meio da música. Vereador autor Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira. Presidente - Coloco em discussão. Vereador 

Daniel Moretto – Palavra, Presidente. Presidente - A palavra 

ao Vereador doutor Daniel. Vereador Daniel Moretto - Bom dia 

público presente, bom dia ouvintes da Rádio Cultura, 

telespectadores do YouTube, Facebook, é uma simples 

homenagem dessa Casa de Leis fazendo para esses talentosos 

cantores, né, da música, é, regional, e dizer, né, que essa, 
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essa Casa de Leis está sempre apoiando, está sempre visando 

esse trabalho, né, é um pouquinho que a gente faz por toda 

a batalha, por toda a dureza que a gente sabe que um cantor 

tem pra estar conseguindo participar de um, de uma competição 

dessa, um festival desse de nível nacional, contando com, 

com seis estados, mais de 100 candidatos, né, e ainda tem 

uma, uma atuação de gala como foi nesse caso aqui, né. Então, 

é só dizer que é o pouco que a gente pode fazer e está de 

portas abertas para poder ajudar todos vocês quando for 

necessário, né, e agradecer também a Verinha e toda a 

Gerência de Cultura, né, por estar se empenhando para fazer 

o melhor para todos esses cantores e pedir, né, pro Poder 

Público, pro Executivo, né, estar cada vez mais incentivando 

esses talentos naviraienses para levar o nome da nossa cidade 

é, Brasil adentro aí, e quem sabe no mundo, hoje em dia com 

essas redes sociais poderem ver cada vez mais. Então é só 

agradecer por ter feito todo esse trabalho, a Edivânia, a 

Daniela, a Karla, a Jheniffer, a Silva, Thiago e a Verinha 

né, e pode contar com esse Vereador pro que for necessário, 

né. A gente fica muito feliz em ver, é, a nossa cidade sendo 

tão bem representada, ainda mais um dia de hoje, né, falamos 

do esporte sendo representado pelo karatê, o esporte sendo 

representado Naviraí pelo rodeio, é, também o trabalho social 

da Ciranda En’Arte que leva o nome da nossa cidade, tirando 

as crianças da rua. Então é isso, é muito bonito quando a 

gente vê uma sessão dessa homenageando todo esse talento da 

nossa cidade, né, e a gente quer sempre mais, Prefeita. 

Aproveitar que você tá aqui, a gente quer sempre mais apoio, 

a gente quer sempre mais incentivo, sempre trazendo esses 

nomes da nossa cidade até na, nas nossas festas do município, 

né, para ter, para estar sempre valorizando eles, e quem 

sabe estar cada vez mais aqui em outras oportunidades também 
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recebendo uma nova homenagem da nossa casa. Então, só 

agradecer mesmo e conte com esse Vereador e conte com essa 

Casa de Leis. Obrigado, Presidente. Presidente – Eu que 

agradeço, Vereador. Vereador Josias de Carvalho - A palavra, 

Presidente, palavra. Presidente - A palavra ao Vereador 

Josias. Vereador Josias de Carvalho - Parabenizar Vossa 

excelência, Vereador Daniel, muito bem-vinda essa moção, 

essa parabenização, parabéns aí a essas duplas, e é isso aí, 

é o papel da Câmara, é o papel dos nobres edis desse 

Legislativo fazer esse reconhecimento, e essa Casa de Leis 

tem gratidão, né. Parabenizar a Prefeita, que sempre procurou 

também apoiar vários eventos, né, a Telma Minari, a Tatiane 

da educação, sempre procurou aí tá dando força, apoio, né, 

então é uma gestão aí que trouxe bastante apoio aí para 

várias categorias aí. E parabenizar viu, Silvinho, você 

Daniela aí, Silvinho, o nosso Zema de Naviraí, né Silvinho, 

Deputado Antônio Vaz falou que você parece muito com o Zema 

e eu estive aí olhando e parece mesmo, viu. Mas parabéns aí, 

Silvinho, por ter uma filha aí, tão querida, tão amável e 

cheia de talento, ela, Daniela, né, estão de parabéns e as 

outras duplas também. Obrigado, Presidente. Vice-Presidente 

- Com a palavra, Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador 

José Roberto. Vice-Presidente - Bom dia Presidente, bom dia 

nobres Vereadores, bom dia público presente. Quero Agradecer 

aqui também a presença da nossa Prefeita Rhaiza, né, e a 

todos presentes, meu amigo Jefferson, e quero também 

parabenizar todas duplas, né, que sempre tá abrilhantando, 

né, o nosso festival aí, né Verinha, sei da sua luta né, 

agora com a nossa Gerente de Cultura, né, a Telma dando todo 

suporte, né, mas vocês que, vamos dizer assim, que tem a 

experiência ali, né, mas através do suporte da Telma, da 

nossa Prefeita Rhaiza dando todo apoio ali né, e quero 
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parabenizar muito também o papai ali orgulhoso, o meu amigo, 

né, é, Silvinho, né, quero parabenizar a Silvinha com bela 

apresentação lá na cidade de São Gabriel aonde teve, né, a 

sua brilhante classificação, né, e também a gente sabe, né, 

a luta da família, né, o orgulho, né Silvio, do pai, e a 

gente sempre acompanhando o trabalho de vocês. Então quero 

parabenizar por tudo isso, meu muito obrigado. Obrigado, 

Presidente. Presidente - Eu que agradeço Vereador. Coloco em 

votação. Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovada. Convido as 

senhoras Edivânia, Edivânia França, Daniela Gomes, Karla 

Karolina, Jheniffer Pelegati, Silvia Victória, Vera Lúcia da 

Silva e o senhor Thiago Rogério para receber das mãos do 

Vereador doutor Daniel Moretto a moção de congratulação. 

Convido o professor Thiago para uso da Tribuna por 5 minutos. 

Senhor Thiago Rogério Mendes - Muito bom dia a todos 

presentes, bom dia senhores, eu queria agradecer também, em 

nome de todos, todos nós que fomos para lá, é a Fundação de 

Cultura pelo apoio que sempre tem dado pra gente quando nós 

vamos para esse festival ,com transporte, todo apoio a gente 

tem, certo, e queria dizer também, ah, dar os parabéns também 

para Silvinha que é o primeiro dela né, de primeira ela já 

conseguiu ter esse, esse resultado aí, que é ótimo, nós 

tentamos às vezes por muitos anos e não conseguimos, mas 

agora conseguimos aí ter 100% de aproveitamento da, da nossa 

equipe, né, de todos que foram. E queria dizer também que 

dia 13 estaremos indo também para outro festival em Santa 

Catarina, dia 3 agora, e contamos também, já tivemos uma 

conversa com a Prefeita Rhaiza, inclusive queria agradecer 

também a Prefeita, e contamos com o apoio também da, da 

prefeitura e dos senhores quem se propor também a nos ajudar, 

que como foi falado aqui, né, a questão, a solução é dinheiro 
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né. São muitos quilômetros, são vários quilômetros daqui lá, 

em Irani o festival que nós iremos agora, aproximadamente 

700 km, e a gente tá muito feliz por participar mais uma 

vez, e no mês que vem também tem outro no mesmo dia, dia 13, 

e se tudo der certo também estaremos lá presente 

representando mais uma vez a cidade de Naviraí. Então, fica 

o agradecimento ao Vereador Daniel Moretto pela 

congratulação, em nome de todos, muito obrigado. Presidente 

– Hoje é o dia das moções. Hoje é o dia das moções, né 

Primeiro-Secretário? Graças a Deus, muito bom. Primeiro 

Secretário – Graças a Deus. Moção de Congratulação número 

69/2023 de autoria do Vereador Antonio Bianchi. Senhor 

Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado ao Sesi Naviraí e aos 

membros da Equipe de Robótica Tech Vikings, apresentando as 

nossas congratulações a equipe bicampeã da OBR Nível 1, 

parabenizando as alunas Giovanna Gonçalves Gazoto, Laura 

Santana de Castro Palma e Luisa Cardoso Tutida, pela 

conquista do 1º Lugar da Etapa Estadual da Olimpíada 

Brasileira de Robótica (OBR) Nível 1, conquistando a vaga 

para disputar e representar o nosso Estado de Mato Grosso do 

Sul na Etapa Nacional da OBR 2023, que acontecerá em 

Salvador, na Bahia. Parabenizando também os alunos Rhilder 

Joab Aguiar Barros, Gustavo Oliveira e Carlos Henrique Tunes 

Barbosa, pela conquista do 1º Lugar no Prêmio categoria 

Melhor Maker do Nível 2, bem como seus treinadores, os 

Professores Fernando Luiz Gonçalves e Anderson Douglas da 

Rocha Souza, pelo belíssimo trabalho desenvolvido dentro e 

fora da sala de aula. Justificativa: A Tech Vikings sagrou-

se bicampeã no Torneio da Etapa Estadual da OBR 2023 Nível 

1, voltando aos alunos do 6º ao 8º ano do Ensino Fundamental 

II. Aos finais, as finais foram disputadas no dia 26 de 
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agosto de 2023, no Ginásio Moreninho, no Campus da UFMS, em 

Campo Grande. O Bicampeão da Tech Vikings na Etapa Estadual 

da OBR Nível 1, foi conquistado por uma equipe 100% feminina, 

formada pelas alunas: Giovanna, Giovanna Gonçalves Gazoto, 

Laura Santana de Castro e Luisa Cardoso; todas cursando o 8º 

ano. As alunas garantiram a vaga para o Torneio Etapa 

Nacional da OBR 2023, que será realizado entre os dias 07 à 

12 de outubro do decorrente ano, em Salvador. Ademais, os 

alunos Rhilder Joab do 1º ano do Ensino Médio, Gustavo 

Oliveira do 9º ano e Carlos Henrique Tunes Barbosa do 9º 

ano, asseguraram a premiação na categoria Melhor Maker do 

Nível 2. Ao todo, foram 102 equipes de robótica de três 

níveis técnicos que participaram do torneio, apresentando 

instituições públicas e particulares de ensino de 17 

municípios do nosso Estado. Além disso, as equipes foram 

desafiadas a fazerem com que todos os seus robôs superassem 

vários obstáculos em um circuito simulado, objetivando 

realizar uma operação de resgate sem qualquer interferência 

humana. O robô deve ser ágil para superar os campos 

irregulares, desviar de escombros e subir montanhas, para 

conseguir salvar as vítimas de um desastre. A Escola Sesi 

Naviraí, por intermédio da Diretora Paula Nudimila de 

Oliveira Silva, apoia os projetos e colabora financeiramente 

com eles, sendo a mantenedora. Os treinos e construções da 

equipe Tech Vikings acontecia em sala de aula, dentro da 

Escola Sesi Naviraí. Além dos robôs, as equipes trabalhavam 

com o intuito de promover as áreas de ciências, tecnologia, 

engenharia e matemática, com o objetivo de desempenhar o 

interesse de outros jovens nessas áreas. A equipe é 

acompanhada e treinada pelos professores Fernando Luiz 

Gonçalves e Anderson Douglas da Rocha Souza, que 

desenvolveram um trabalho incrível com esses jovens, não 
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medindo esforços para que tudo isso aconteça, trabalhando 

sempre com muito amor e dedicação, para que todas as suas, 

todas as suas, da, para todos da sua equipe. A OBR é a maior 

Olimpíada Robótica da América Latina. O evento oportuniza 

todos experiências aos participantes e representa o 

resultado de todo um trabalho desenvolvido nas escolas, que 

envolve horas de dedicação e paixão pela robótica. A robótica 

vai muito além dos robôs e de uma, e do uso da tecnologia, 

ela promove ao aluno descobertas e desenvolve uma série de 

competências e habilidades que servirão a base na sua 

formação. O objetivo da competição é estimular os jovens nas 

suas carreiras, identificar talentos e promover debates e 

atualizações no processo de ensino-aprendizagem. A robótica 

é, com certeza, com, muito mais que robôs. Vereador autor 

Antônio Bianchi, Onevan Batista do Amaral e Ederson Dutra. 

Presidente - Coloco em discussão. Vereador Antonio Bianchi 

– Palavra, Senhor Presidente. Presidente - Com a palavra 

Vereador autor Antonio Bianchi. Vereador Antonio Bianchi – 

Senhor Presidente, Vereadores, público presente, quero aqui 

parabenizar a escola Sesi né, e a equipe robótica, Tech 

Viking, a Giovanna Gonçalves Gazoto, Laura Santana de Castro 

Palma, Luisa Cardoso Tutida, pela conquista, Senhor 

Presidente, do bicampeonato de robótica que aconteceu no 

nosso Estado, e também quero aqui agradecer o Rhilder, o 

Gustavo, o Carlos Henrique pelo primeiro lugar no prêmio 

categoria máquina do nível 2 né, e aqui eu quero agradecer 

também, parabenizar os professores é, Fernando, Fernando 

Luiz e Anderson, Anderson Douglas, né, pelo belíssimo 

trabalho desenvolvido na escola Sesi, dentro e fora dela, 

né. E quero aqui parabenizar essas meninas guerreiras, né, 

um abraço aí doutor Gazoto, né, obrigado pela presença né, 

e tá aqui a Giovanna, as meninas, a Laura né, a Luiza, e a 
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parabenizar essas guerreiras, doutor Gazoto, né, por essa 

conquista. Eu lembro da primeira vez que elas tiveram aqui, 

conquistaram o primeiro lugar, e eu falei para elas que ela 

ainda iria para o Japão ainda disputar o campeonato de 

robótica no Japão né, e elas vão pegar um voo em Campo Grande 

para, até Salvador e lá tem um aeroporto Internacional de 

Salvador, eu garanto que de lá acho elas vão para o Japão, 

disputar um campeonato de robótica lá, né. Parabenizar a 

Giovanna, a Laura né, e a Luisa pela essa conquista, né, e 

dizer a todos aí gente que o nosso país tem solução, né 

doutor Alexandre Gazoto, nosso país tem solução né, tá aí as 

meninas aí disputando um campeonato difícil no nosso estado, 

foi bicampeão, bicampeã né, e dizer a todos aí que o nosso 

país, Vereador Milton, tem solução sim, nosso país tem 

pessoas, cidadãos inteligentes, é, tá aí a prova dessas 

meninas, é uma equipe formada totalmente por meninas né, 

mulheres, e dizer a todos que quem vai comandar o mundo vai 

ser a mulher, viu a minha assessora Paulinha, quem vai 

comandar o mundo vai ser as mulheres ainda, Vereador Milton, 

entendeu. Tá aqui ó, a plateia a nossa aqui totalmente, né, 

tomada aqui por mulheres né, e agradecer todas as mulheres 

de Naviraí e essa equipe né, é, a robótica de Naviraí que é 

formada totalmente por mulheres. Agradecer a todos aí e tenho 

certeza que vocês ainda vão estar no Japão disputando esse 

campeonato. Obrigado, Senhor Presidente. Primeiro Secretário 

- A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador André. Primeiro Secretário - Parabenizar o Vereador 

Antonio Bianchi pela, pela moção de congratulação né, hoje 

Naviraí estamos sendo representado em todos os setores, 

esporte, rodeio, música e um dos mais importantes que é a 

tecnologia, a parte robótica né, entre cem equipes conseguir 

trazer o prêmio para Naviraí é muito gratificante, então 
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parabenizar a escola Sesi, aqui em nome do meu amigo 

Alexandre Gazoto, um dos melhores advogados da cidade, 

cumprimentar todos os pais e parabenizar porque, pelas essas 

crianças magníficas e principalmente, igual o Vereador 

Bianchi falou as meninas, as mulheres já conquistaram o 

mundo, Vereador, não vão conquistar, não, já conquistaram, 

o que que somos de nós sem as mulheres, né. Então parabenizar 

as meninas, os meninos e a escola Sesi por essa brilhante 

conquista aí, trazendo mais um prêmio para Naviraí. Obrigado. 

Vereador Onevan Batista do Amaral - A palavra, Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador Onevan. Vereador Onevan 

Batista do Amaral - Bom dia nobre pares, bom dia Presidente, 

público presente, ouvintes da Rádio Cultura FM, todos vocês 

que nos assiste pelas redes sociais. Quero agradecer a 

presença da minha amiga Lúcia, né, meu, doutor Gazoto, 

agradecer a presença da Prefeita Rhaiza que está aqui no 

Plenário e dizer, Prefeita, vi a cobrança de alguns 

vereadores aqui cobrando, né, que ajudasse mais no esporte, 

mas a gente teve um testemunho importante aqui hoje do nosso 

Shihan, que nunca houve tanto, né, empenho da prefeitura 

antes aí como você vem fazendo, isso mostra o grande trabalho 

que você, Rhaiza, né, a nossa Prefeita, vem fazendo por 

Naviraí e, como seu pai já fez um grande trabalho aqui né, 

aonde eu tenho orgulho de ter o nome de Onevan, em homenagem 

ao nosso saudoso Deputado Onevan de Matos, então, eu vi 

algumas cobranças aqui mas pelo que eu vi aí os últimos 

prefeitos que passou por Naviraí nunca fez o que você tá 

fazendo, então aqui quero deixar o parabéns para você. Claro, 

claro que você, o que você puder melhorar eu tenho certeza 

que você vai melhorar, porque eu conheço o seu esforço e 

tenho certeza disso. Dá os parabéns aqui para escola Sesi 

pelo belíssimo trabalho, né, que vem fazendo aí, os membros 
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da equipe da robótica T20, apresentando a nossas 

congratulações a equipe pelo bicampeonato da OBR nível 1, 

parabenizando aqui as alunas Giovanna Gonçalves Gazoto, 

filha da assessora do meu amigo Bianchi, parabéns, parabéns 

mamãe, parabéns papai pelo primeiro lugar da etapa estadual 

da Olimpíada Brasileira de Robótica, conquistado a vaga para 

disputar e representar o nosso estado de Mato Grosso do Sul 

na etapa da RBO 2023, que acontecerá em Salvador na Bahia. 

Que bonito, né, e aqui também agradecer a Laura Santana de 

Castro Palma e Luisa Cardoso Tutida né, que conquistou também 

a primeira etapa, o primeiro lugar na etapa lá nas Olimpíadas 

Brasileiras de Robótica, também aqui agradecer e dar os 

parabéns para os alunos Rhilder Joab, é isso? Carlos, Rhilder 

Joab Aguiar Barros, Gustavo Oliveira e Carlos Henrique Tunes 

Barbosa pela conquista do primeiro lugar no prêmio da 

categoria menor Maker do nível 2 bem, como seus treinadores 

os professores Fernando Luiz Gonçalves e Anderson Douglas da 

Rocha de Souza, parabéns professores pelos, pelo belo 

trabalho que vem fazendo aí, e quando se faz um grande 

trabalho tá aí a conquista né. Obrigado, Senhor Presidente, 

é isso aí. Vereador Milton Alves de Carvalho - A palavra, 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador Milton. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – É, hoje foi um dia de 

homenagem, né, que maravilha. E saber que Naviraí tem tantas 

pessoas dedicadas né, e temos profissionais também né, igual 

a menina ali que vai representar Naviraí a li no mundial e 

isso é muito bom, né, isso mostra a dedicação dos 

professores, da, das famílias, dos pais, das mães. E quero 

aqui, Vereador Bianchi, em especial parabenizar o senhor 

pela moção apresentada a essa equipe, a esses alunos né, e 

puxaram minha orelha aqui tá, uma mãe puxou minha orelha 

aqui, disse que não é só as meninas, não, tem meninos também, 
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legal isso aí né. Então gostaria de, gostaria de parabenizar 

todos os alunos, todos os pais dos alunos e vocês são futuros 

do Brasil, pode ter certeza disso, tá bem. Deus abençoa a 

cada um dos senhores. Vereador Rafael Amancio Volpato - A 

palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

Rafael. Vereador Rafael Amancio Volpato - Senhor Presidente, 

queria aqui cumprimentar também o Capitão Ivan, Comandante 

do Corpo de Bombeiros, em nome dele saúdo a todos da 

Corporação, também o capitão da minha, o capitão, o 

Comandante Ambiental Frais, em seu nome cumprimento a todos. 

E queria aqui parabenizar aos alunos da robótica, muito 

gratificante para nós aqui na Câmara entregar uma moção de 

congratulação para essas crianças que vem se destacando, 

queria parabenizar os pais, deve ser um orgulho muito grande, 

né. É, e parabenizar os professores em modo geral, 

parabenizar o Vereador pelo reconhecimento, os professores 

da área da robótica, todos do Sesi, também aqui não podemos 

esquecer que o nosso município também, a, tem a professora 

Daiane que coordena o núcleo de robótica aqui do nosso 

município também, que tem atuado e tem diversas competições 

também lá, diversos alunos. Então é isso, Senhor Presidente, 

obrigado pela palavra e parabéns a todos os alunos, que seja 

apenas o começo de muitas e muitas conquistas. Obrigado. 

Presidente -  Coloco em votação. Os senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada. Convido, convido as alunas Giovanna 

Gonçalves, Laura Santana, Luisa Cardoso, Rhilder Joab, 

Gustavo Hawerroth e Carlos Henrique, e também os professores 

Fernando Luiz e Anderson Douglas para receber a moção dos 

Vereadores Antônio Bianchi, e a coordenadora Camila. É minha 

também? Então vou lá. Segundo Secretário - Senhor Presidente, 

de antemão agradecer também a presença da Fernanda, da 
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Jociele, mãe do Rhilder que está presenciando, a ex-Vereadora 

Dona Leila Matos também presente na sessão. Primeiro 

Secretário - Convidar o Vereador Onevan Batista do Amaral e 

o Ederson Dutra também, para fazer parte dessa moção que 

eles também estão juntos. Concedo a palavra para professora 

Camila, representando o Sesi por 5 minutos. Coordenadora 

Camila Fernanda Corrêa Curtulo - Bom dia a todos, na verdade 

só agradecer por essa homenagem aos nossos alunos, né, 

agradecer todo apoio de vocês e convidar, né, todo mundo 

para prestigiar cada vez mais os nossos grupos, que estão 

demonstrando o trabalho incrível aí, levando nosso, o nome 

do nosso município. Obrigada. Presidente – Obrigado, 

professora. Meu óculos ficou lá. Primeiro Secretário – Moção, 

Moção de Congratulação número 71/2023 de autoria dos 

Vereadores Ederson Dutra, André Ricardo Biscaro, Milton 

Alves de Carvalho, Antonio Bianchi, Onevan Batista do Amaral. 

Ao Excelentíssimo Senhor Governador Eduardo Riedel, o 

Excelentíssimo Senhor Deputado Gerson Claro, Presidente da 

Assembleia Legislativa, ao Senhor, Excelentíssimo Senhor 

Antônio Carlos Videira, Secretário de Justiça e Segurança 

Púbica e para o Excelentíssimo Senhor Coronel Renato dos 

Anjos, Comandante Geral da Polícia Militar do Estado de Mato 

Grosso do Sul, apresentando nossas sinceras congratulações, 

respeito e admiração a esse valoroso profissional, pela forma 

como atuou no período em que desempenhou a função de 

Comandante no 12° Batalhão da Polícia Militar de Naviraí-MS. 

Justificativa: O Tenente-Coronel João Paulo Moreira de Lima, 

durante o período que esteve no comando do 12° Batalhão de 

Polícia de Naviraí, desempenhou sua função com ética, 

excelência no atendimento e incansável trabalho, 

contribuindo significativamente no combate à criminalidade 

em nossa região. Nesse período, realizou inúmeras operações 
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com objetivo de reduzir os índices de criminalidade, 

integrando cada vez mais as forças policiais que atuavam na 

região e garantindo cada vez a participação da comunidade em 

bem em prol das demandas de Segurança Pública do Município 

de Naviraí. Também apoiou incansavelmente a Guarda Mirim, 

ampliando o atendimento de 25 para 50 crianças e 

adolescentes. Promoveu, pela primeira vez, um curso de 

policiamento de fronteira em uma unidade de policiamento 

comum, efetivando a Polícia Militar de Naviraí e também o 

nome do Município de Naviraí como referência de policiamento 

perante o Ministério de Justiça e Segurança Pública, 

recebendo em Naviraí diversos policiais do Tocantins, Goiás, 

Rondônia e Acre para conhecer a forma de atuação das forças 

policiais no combate ao, a delitos transnacionais de 

interesse da União. Implementou a Patrulha Rural em Naviraí 

e reorganizou a atuação da Polícia Militar conforme as muitas 

demandas apresentadas, como foi o caso de riscos de ataques 

em escolas e creches. Fez questão perante a UNEI para o 

recebimento dos menores infratores que cometiam inúmeros 

furtos nas ruas. Destacou-se também pela realização do plano 

de defesa de Naviraí voltado a prevenção e delitos violentos 

de roubos e bancos e de domínio, domínio de cidades, 

popularmente conhecido como novo cangaço. Assim, nesse 

período de um ano e pouco à frente do 12º Batalhão de Naviraí, 

contribuiu de forma significativa para nossa região, 

liderasse por diversos meses os dados estatísticos da SEJUSP, 

sendo uma das unidades policiais que mais melhoraram os 

índices de criminalidade nos anos de 2022 e 2023. Não 

poderíamos deixar de prestar nossa homenagem a esse 

profissional, que trabalha incansavelmente em prol da 

sociedade, visando garantir segurança à população, sempre 

agindo com rapidez, disciplina. Sendo assim, temos a honra 
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em expressar o nosso reconhecimento e gratidão, desejando-

lhe sucesso em sua vida profissional. Vereadores autores 

Ederson Dutra, André Ricardo Biscaro – Ricck, Milton Alves 

de Carvalho, Antonio Bianchi, Onevan Batista do Amaral, 

Fabiano Domingos dos Santos, Rodrigo Massuo Sacuno, José 

Roberto Pinheiro, Daniel Moretto, Josias de Carvalho, Luiz 

Carlos Garcia, Rafael Amancio Volpato e Regivan Moraes da 

Silva. Presidente – Coloco em discussão. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – A palavra, Presidente. Presidente - A 

palavra ao Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael 

Amancio Volpato - Queria aqui deixar algumas palavras, 

Tenente Coronel João Paulo, é de uma índole inabalável, uma 

pessoa que sempre nos atendeu muito bem, sempre dedicou a 

sua vida a, a polícia militar, a segurança, a toda população 

naviraiense. Então hoje, é, aqui um motivo de tristeza para 

nós, espero que o próximo Comandante que vim, venha com a 

mesma garra e a mesma determinação que vossa senhoria esteve 

e tem pela polícia militar. Então, o que eu posso falar aqui, 

as palavras do Vereador Rafael Volpato, é que boa sorte nessa 

nova empreitada, Naviraí tá de braços abertos para 

recepcioná-lo, se Deus quiser ainda, né, como tem, o senhor 

é um cara novo, vim comandar aqui novamente, vim aqui dedicar 

a todo esse amor que você tem com a comunidade. Então, 

parabéns por todo o trabalho, essa moção é válida, é um, eu 

acredito que essas palavras são de toda população 

naviraiense, que em gratidão a todo o trabalho prestado pelo 

senhor aqui, pelo Comandante Tenente Coronel João Paulo, a 

toda população naviraiense, então parabéns. Obrigado, Senhor 

Presidente. Vice-Presidente - Com a palavra, Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador José Roberto. Vice-

Presidente - Bom dia Presidente novamente, bom dia nobres 

pares, bom dia público presente, bom dia quem nos está 
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acompanhando através da Rádio Cultura dos meses, do meio 

social. Quero aqui é, Comandante Tenente Coronel Paulo, quero 

agradecer muito mesmo, né, pedir a benção de Deus para sua 

nova caminhada, é, sei da sua luta né, que foi aqui na cidade 

Naviraí né, para combater todos os tipos de crime, e quero 

agradecer também, né, pela sua simplicidade, que sempre nos 

recebeu ali no seu, no seu PC, né, que é o posto de comando, 

aonde sempre nos atendeu ali, né, os Vereadores, e sempre se 

preocupou, né, de dar, vamos dizer assim, é, informar para 

nós, né, o trabalho da Polícia Militar aqui de Naviraí, né, 

não só do senhor mas dos seus comandados também, né, vários 

amigos nossos ali, policiais, que a gente vê o trabalho 

deles, né, e a gente sabe da luta, né, de vocês para combater, 

combater o crime de Naviraí. E tantos outros, né, é que, da 

Segurança Pública, né, os delegados também, né, que sempre 

teve essa harmonia com nós aqui do Legislativo. Então, nós 

queremos, de coração mesmo, agradecer pela sua pessoa, pela 

sua passagem aqui em Naviraí, né, é igual o Vereador. (Vídeo 

cortado por 4 minutos) Primeiro Secretário – Essa moção. 

Então mostra o quanto Vossa Excelência é querido, né, e por 

mim não ia embora, ficava aqui porque o trabalho estava sendo 

bem feito, né, o trabalho estava sendo executado com precisão 

e entre todos os poderes, tanto Legislativo, Executivo e 

também as forças de polícia. Então parabenizar, né, a gente 

felizmente, com certeza o senhor tem novos projetos, né, a 

gente sabe que quando Deus dá outro caminho a gente tem que 

seguir, mas ficamos triste de vossa excelência está indo 

embora, né, com coração apertado, eu mesmo que incomodava 

direto, né, quando precisava, né. Mas é isso aí, parabéns aí 

pelo belo trabalho que fez em Naviraí. (Vídeo cortado por 6 

minutos) Presidente – Vossa excelência fez no município de 

Naviraí, deixou um legado, então, não vou dar parabéns pelo 
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trabalho do senhor, eu vou pedir que o nosso Senhor Jesus 

Cristo continue abençoando cada dia mais a sua vida, porque 

eu sei que, é, a vida é, você planta que você colhe, é a lei 

semeadura, né, se eu plantar arroz eu vou colher arroz, se 

eu plantar, é, bondade, eu vou colher bondade. Então, o que 

eu peço a Deus é muita saúde e proteção ao senhor na carreira 

da polícia militar, é um jovem ainda, tenho certeza que vai, 

é, chegar a, ao fim da carreira como coronel da Polícia 

Militar do Estado do Mato Grosso do Sul e vai deixar o legado 

não só por onde passou mas por todo estado de Mato Grosso do 

Sul, então é, que eu peço é muita saúde que Deus te abençoe, 

como eu peço que Deus abençoe também todas as nossas forças 

policiais do município de Naviraí, até aqueles que nunca são 

vistos mas trabalham na, na, atrás sempre protegendo e 

servindo. Coloco em votação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e contrários se 

levantem. Aprovada. Convido o Tenente Coronel João Paulo 

Chink Moreira Lima para receber das mãos do Vereador, é de 

todos os Vereadores, que a moção é de todos os Vereadores, 

é, pelo serviço prestado no município de Naviraí. Rafael, 

você representa a Câmara que você que tem mais afinidade com 

ele. Queria convidar todos os participantes da, que estão no 

Plenário, das forças policiais que venham até a frente, 

doutor Ubeda, doutor Silvio, pessoal da polícia penal, 

policial ambiental, o pessoal da, da, da Papa Fox, da, todo 

mundo da força ambiental que estiver presente. Primeiro 

Secretário - Concedo a palavra ao Coronel por 5 minutos. 

Coronel João Paulo Chink Moreira de Lima - Bom dia a todos, 

gostaria de cumprimentar, em nome do Presidente, 

cumprimentar todos os Vereadores, agradecer imensamente a 

cada um, o apoio dos senhores, o apoio dessa Casa de Leis, 

também agradecer a Deus pela vida de cada um dos senhores, 
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por estarmos aqui presentes, pela oportunidade de 

levantarmos todo dia, poder dar continuidade aos nossos 

projetos, e também poder recomeçar algum deles. É, gostaria 

de uma maneira muito especial retransmitir a todos os 

policiais que estão aqui presente de suas forças cada elogio 

que eu recebi aqui, isso não é um trabalho meu, acho que meu 

aqui é o, a menor parcela, então por favor, levem a todos os 

colegas que ladearam comigo desde o ano passado até esse 

ano, são quase dois anos, às vezes as pessoas me falavam, 

você ficou seis meses depois voltou faz seis meses, mas eu 

já tô aqui em Naviraí desde o dia 23 de dezembro 2021, eu tô 

aqui, então a gente já ia fechar 2 anos agora. Então agradeço 

a cada um dos senhores, em nome da nossa Prefeita Rhaiza, 

quero agradecer todo, a cada servidor do município de 

Naviraí, Prefeita, leva o nosso agradecimento a cada gerente, 

a cada professor que nos procurou, a cada funcionário, para 

que a gente pudesse da melhor forma contribuir com a 

segurança pública aqui de Naviraí. Eu queria também agradecer 

em no seu nome, Prefeita, todos os demais, todos aqueles que 

me auxiliaram nesse período aqui em Naviraí, os que estão 

presentes, aqueles que não estão, de forma muito especial 

também agradecer meus irmãos da igreja católica, agradecer 

também a dona Leila que está aqui presente, e todos os outros 

que me auxiliaram nesse período. Se eu fosse fazer aqui uma 

pequena relação eu chegaria mais de 100, então hoje, além de 

agradecer, eu queria compartilhar que quando pequeno eu 

sempre acordava antes das 5:00 da manhã, entre três, quatro, 

cinco horas da manhã eu levava um chacoalhão e escutava, 

acorda, menino, tá na hora de tirar o leite, e eu acordava 

e eu ia lá para mangueira tirar o leite junto com meu pai, 

então, preciso agradecer meu pai que tá acompanhando pela 

rádio, que eu tenho certeza, e dizer, pai, muito obrigado, 
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porque hoje eu acordo cedo e nós vamos tirar o leite que tem 

que ser tirado. E eu vejo aqui na Prefeita Rhaiza, o quanto 

a senhora acorda cedo e tem o mesmo propósito, então, 

parabéns Prefeita, parabéns a todos que tem esse mesmo 

propósito. Eu sigo à disposição dos senhores, tá, contem 

sempre comigo naquilo que for preciso, que Deus abençoe a 

todos e uma boa semana. Presidente – Amém, obrigado. Rafael, 

você faz lá a foto com ele lá, Vereadores se quiserem, se 

quiserem fazer foto, representa a Câmara lá. Dá seguimento. 

Primeiro Secretário – Apresentação dos projetos. Projeto de 

Lei Complementar número 5/2023 de autoria do Poder 

Legislativo, autoria Mesa Diretora. Projeto de Lei 

complementar 5 de 28 de agosto 2023, acrescenta o artigo 6 

e altera a redação do artigo 16 e 22 da Lei Complementar 267 

de 24 de agosto de 2023, que dispõe sobre a criação e 

transformação e extinção de cargos no plano de cargos e 

remuneração dos servidores da Câmara de Naviraí, estado do 

Mato Grosso do Sul, e outras providências. Presidente - 

Pergunto ao Plenário se é matéria de deliberação, entendendo 

que sim, encaminho às comissões para que possam analisar e 

dar os devidos pareceres no tempo que confere o Regimento 

Interno dessa Casa. Primeiro Secretário - Apresentação de 

requerimento de indicações e moções. Requerimento número 

93/2023 de autoria do Vereador Rodrigo Massuo Sacuno e Daniel 

Moretto. Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para a Senhora 

Tatiane Maria da Silva Morch, Gerente de Educação e Cultura, 

requerendo informações detalhadas a respeito do número de 

vagas que estão, que serão oferecidas na rede municipal de 

ensino e para o ano letivo de 2024. Solicito que sejam 

fornecidas as seguintes informações: Número 1- O número total 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

de vagas disponibilizadas em cada segmento de ensino 

(educação infantil e ensino fundamental) para o ano letivo 

de 2024; Número 2 - Detalhamento das vagas por unidade 

escolar, discriminando o número de vagas para cada série ou 

ano escolar; Número 3 - Caso haja vagas reservadas para a 

modalidades específicas de ensino (educação inclusiva, 

educação de jovens e adultos, entre outros), peço que essas 

informações sejam incluídas na prestação de dados; Número 4 

- Informações sobre critérios de seleção, priorização e 

distribuição de vagas, bem como os prazos estabelecidos para 

criação e matrícula dos alunos; Número 5 - Previsão de 

investimentos em infraestrutura e recursos humanos para 

atender a demanda das novas vagas, caso haja um aumento 

significativo em relação ao ano anterior. Solicito que as 

informações sejam fornecidas por escrito, preferentemente 

por meio de relatório detalhado. Caso seja necessário, estou 

à disposição para agendar uma reunião a fim de esclarecer 

quaisquer dúvidas relacionadas a essa questão. Vereador 

autor. Justificativa, justificativa: O processo adequado de 

distribuição de vagas é fundamental para que a comunidade 

educacional e os pais dos alunos possam se preparar para o 

próximo ano letivo, e a disponibilização dessas informações 

distribuirá para a eficácia e eficiência do processo de 

matrícula, permitindo que as famílias se organizem com 

antecedência, evitando possíveis transtornos no início do 

ano letivo. Agradeço antecipadamente pela atenção e 

colaboração, pois a transparência na gestão educacional 

fortalece nossa comunidade e distribui para a construção de 

um sistema de ensino mais inclusivo e justo. Vereador autor 

Rodrigo Massuo Sacuno e Daniel Moretto. Presidente - Coloco 

em discussão. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador doutor 
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Rodrigo. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - Bom dia a todos 

novamente, Tatiana em especial que está aqui, requerimento 

entrou na data certa e a sua presença na data certa também. 

Tatiana, nós queremos com esse requerimento, diante de 

algumas situações que vem ocorrendo, né, e com o crescimento 

do nosso município, esses dias eu e o Presidente Ederson 

Dutra estivemos no gabinete da Prefeita juntamente com você, 

para discutir justamente sobre educação, de algumas coisas 

que vem acontecendo, então o intuito desse requerimento é 

justamente saber o planejamento de vocês, do Executivo, para 

educação para o ano que vem, né. Então, porque temos 

recebido, é muita questão de vaga, parece-me que até esses 

dias o Vereador Ricck esteve lá na, na Gerência de Educação 

com esse problema, então assim, o requerimento é nada mais 

para nós termos de informação de como o Executivo está se 

planejando para o ano que vem, tá. Então gostaria que você 

olhasse com carinho, respondesse as nossas, os nossos 

questionamentos para que a gente possa assim passar para a 

população informações, é,  precisas e corretas, né, como 

tudo a gente tem que se planejar, nós já estamos no mês de 

setembro, né, o repasse do Governo Federal, como já dito, 

abaixou, né, então de certa forma vai ter que haver um corte 

de custo de alguma coisa, eu não sei o que vocês estão 

planejando, porém nós temos que suprir a necessidade da 

população, mesmo que com a, o corte de receita enviado pelo 

Governo Federal, nós precisamos suprir de alguma forma, 

certo. Então é isso que nós estamos preocupado e buscamos. 

É, já conversamos sobre isso, não é, não é perseguição de 

nada, nós conversamos com você no gabinete, eu e o Presidente 

juntamente com a Prefeita, e é isso, né, espero que vocês já 

estejam planejamento para que a gente, nossa população mais 

carente, não sinta, né, com essa falta de repasse, de repente 
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com a falta de recursos, que a gente tem que fazer a nossa 

parte, né. Temos que fazer chover, a verdade é essa, e para 

que isso ocorra a gente precisa se planejar cortar gastos 

aonde tem que ser cortado e suprir esse corte de gasto aonde 

é necessário, manter o salário dos professores, contratação 

dos professores e uma qualidade da merenda escolar, qualidade 

do ambiente escolar das crianças, e para isso às vezes é 

preciso cortar custo, é preciso planejar. Então nós queremos 

que você analise esse requerimento com atenção para que a 

gente possa, até quando nós sermos questionado, a gente possa 

dar uma resposta concreta, objetiva, para que o ano que vem 

a gente não seja, nós não sejamos cobrados de forma, olha 

porque não ocorreu isso, não ocorreu aquilo, falta a vaga, 

mas a gente vai entender algumas situações, entende que 

muitas vezes a gente não consegue suprir 100% das 

necessidades do município, mas com planejamento vai, a, a 

gestão vai se organizando, as coisas vão se organizando. 

Então é isso que eu quero saber, qual o planejamento de vocês 

para o ano que vem, obrigado. Vereador Josias de Carvalho - 

A palavra, Presidente. Presidente - Palavra ao Vereador José 

de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho - Vereador Sacuno, 

parabenizar pelo seu requerimento importantíssimo, muito 

importante mesmo, e eu tenho certeza que a nossa Gerente de 

Educação, Tatiane Morch, ela tem já uma vivência, uma 

experiência e que já tem mostrado muita competência dentro 

da educação aqui no nosso município. E só lembrar, fazer 

aqui um lembrete, de que o município, né, deixou de arrecadar 

nesses últimos seis meses, em torno de 10 milhões de reais, 

isso é fato, né, então vamos fazer o L, é brincadeiras à 

parte, viu, Zé Roberto é meu amigo, meu irmão. Vereador José 

Roberto Pinheiro – O senhor, o senhor cede um aparte, 

Vereador? Vereador Josias de Carvalho – Não, você pode, não, 
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pode falar Vereador José Roberto, é brincadeira aqui, mas 

eu, o município deixou de... Vice-Presidente – Não, certeza, 

Vereador, eu quero esclarecer o seguinte. Vereador Josias de 

Carvalho -   O ICMS através, né, do, do, também do fundo de 

participação do município, do FPM. Vice-Presidente – O senhor 

me cede um aparte? Vereador Josias de Carvalho – Sim, fica 

à vontade. Vice-Presidente – Só para esclarecer, eu realmente 

fiz o L e faria novamente, com certeza, Vereador, eu fiz o 

L e faria novamente, na certeza que, é, todos nós sabemos, 

né, em especial nós políticos, sabemos que a nível de todos 

os municípios do Brasil, né, foi feito uma recontagem de, 

de, de habitantes aonde, né, é muitas cidades, em especial 

do Nordeste, né, nós aqui em Naviraí, nós perdemos, perdemos 

habitantes, aonde que também perdemos esse direito que vinha 

do Governo Federal para o município de Naviraí, né. Então a 

realidade é essa, então todo os municípios perdeu e aonde 

que a maioria dos municípios têm dificuldade, né, de cumprir 

os seus compromissos é por perca de receita, então é isso, 

Vereador, obrigado pelo aparte. Vereador Josias de Carvalho 

– Não, pois é, mas até no Nordeste onde o Lula é forte lá, 

né, as prefeituras que é do PT já se levantaram contra o 

próprio Governo Federal diante dessa situação que o Zé 

Roberto está explicando aqui, mas o fato é esse, eu tenho 

certeza, Gerente Tatiane, que você vai conduzir da melhor 

forma possível, a gente sabe que o governo quer centralizar 

esses valores para que as prefeituras possam ir lá com 

canequinho, depender 100% ali do Estado, tá, é um Governo 

diferente, né, diferenciado e eu sei que é preocupante. 

Obrigado, Presidente. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira - A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Rafael Amancio Volpato, ao Daniel Moretto, perdão. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - Está perdoado, 
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Presidente. Bom, bom dia a todos novamente, Tati, agradecer 

a sua presença aqui, né, por estar vindo buscar informações, 

acompanhando o trabalho legislativo que a gente sabe que uma 

mão vai lavando a outra, né, então o contato do gerente com 

o Legislativo é muito importante, pra estar aqui, né, in 

loco vendo a nossas ponderações, para trazer o melhor para 

nossa cidade. Então, acho que todos os Vereadores aqui 

recebem quase que diariamente, diariamente perguntas de 

pais, a questão de vagas, né, eu já até tive em algum, tive 

algumas vezes conversando com você que é um problema que 

nossa cidade já vem tendo enfrentado, e é para gente poder 

se programar mesmo para o ano que vem, pro ano letivo, é, 

para não ter surpresas tanto para os pais, tanto para 

gerência educação, que é o Executivo, e tanto para nós do 

Legislativo, então é muito importante a gente ter essas 

informações. A gente sabe que infelizmente, é, ouve esse, 

esse, essa redução do repasse do Governo Federal, né, eu 

acho que se fosse na gestão do, do Presidente anterior o 

barulho ia ser muito maior, a culpa ia ser dele como sempre 

falaram, mas enfim, bola para frente, a gente tem que de 

fato é se planejar para trazer o melhor para nossa população, 

então é isso, é principalmente também na questão da educação 

especial, né, que a gente precisa sempre ter os professores 

qualificados, as vagas, as vagas específicas, que aumentou 

muito, né, da pandemia para cá, a gente já teve essa conversa 

também, mas esperamos que agora com planejamento, né, sabendo 

que diminuir um pouco essa, essa quantia que do, do Governo 

que auxiliava, que auxiliava muito, né, o nosso município, 

que infelizmente reduziu, mas agora a gente tem que tentar 

achar uma solução, é, pra trazer pra nossa cidade. Então é 

isso, a gente espera que traga com transparência as respostas 

como vem sendo trazendo em algumas das vezes, e dizer que 
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esse Vereador, acho que como todos os demais, estão à 

disposição para sentar, conversar e dialogar, porque o que 

a gente quer é o melhor para nossa população, que a gente 

quer é o melhor pra, pra principalmente, pra pessoa de baixa 

renda ter a sua educação garantida. Obrigado, Presidente. 

Vereador Milton Alves de Carvalho - A palavra, Presidente. 

Eu vou iniciar aqui a minha conversa fazendo uma pergunta 

pra nossa Gerente de Educação. É, já pensou, Tati, a gente 

chegar pra um pai, pra uma mãe, no aluno, falar que não tem 

vaga na creche por falta de repasse, porque diminuiu o 

repasse do Governo Federal? Já pensou nisso? E infelizmente 

o problema é nosso, é um problema que aconteceu lá em cima 

mas aqui a gente tem que resolver, eu mesmo, cerca de três 

meses atrás, eu acompanhei duas mães de alunos até a 

educação, aí lá agora você formou um espécie uma regulação 

agora, a regulação de vagas, tem duas meninas que faz o 

atendimento, aí as meninas pediram, três meses atrás, tá, 

vocês voltem aqui dia 1º de Setembro porque aí a gente vai 

fazer uma pré-matrícula, eles não foram lá só pleitear a 

vaga, e aí eles tiveram a notícia de que teriam que voltar 

para fazer uma pré-matrícula, pré-matrícula, isso foi agora 

dia primeiro, aí elas chegaram dia primeiro lá, as meninas 

que representam a educação que você colocou lá disseram a 

elas que não estava fazendo mais a pré-matrícula, que não ia 

fazer e que a justificativa era que estava cumprindo ordens. 

Então é revoltante porque a gente quer resolver a solução, 

a gente, a gente quer te ajudar a resolver, não só eu, acho 

que todos os vereadores, a gente quer te ajudar, mas aí eu 

não sei se você tá à frente aí ou tá sabendo disso, as 

pessoas que você colocou lá tem que ter uma resposta 

concreta. Assim como o Vereador Rodrigo Sacuno disse, a gente 

quer transparência e não tá tendo, porque a partir da hora 
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que foi colocado, tal dia vocês vem aqui para fazer uma pré-

matrícula, e as pessoas estão chegando lá e não tá 

acontecendo isso, alguém tá errando, tá havendo falhas. Então 

eu gostaria aqui de pedir para você, igual o Vereador Josias 

disse, a gente tá aqui pra ajudar, para colaborar, pra ajudar 

com a sua pasta, haja vista que a sua pasta é maior hoje no 

município, a pasta tua, você tá com uma missão difícil mas 

você é competente para isso, a sua pasta é muito grande. 

Então essa questão de vagas de creche hoje é o maior problema 

teu para você resolver, e para gente, a gente tá aqui, tipo 

assim, tentando representar os pais, as mães que precisam da 

vaga, entendeu, então você tem que arrumar um meio para 

resolver isso. Eu não vou nem dizer para o ano que vem, 

igual, o requerimento aqui é para você fazer um planejamento 

para o ano que vem, mas essas vagas de creche é para ontem, 

entendeu, então eu peço a você que coloca pessoas que dá 

transparência e que te representa, não adianta, por exemplo, 

chegar lá hoje um pai, uma mãe de um aluno e as pessoas que 

tá lá para te representar dizer não, eu tô aqui cumprindo 

ordens, isso é muito vago e é falta até de respeito com o 

usuário da educação, e com os pais e com as mães, falta de 

respeito. Eu mesmo, na hora que as meninas disseram isso, eu 

até fui in loco confirmar isso, foi dito aos pais e mães de 

alunos de que, eu tô aqui cumprindo ordem, infelizmente a 

gente não vai fazer a pré-matrícula na data combinada, após 

três meses. Então, eu gostaria de te pedir que você toma 

frente, coloca pessoas competente para te representar, 

porque a gente tá aqui para te ajudar também. Muito obrigado. 

Vice-Presidente – Com a palavra, Presidente.  Eu quero aqui 

até fazer um esclarecimento, né, e parabenizar o Vereador 

Rodrigo Sacuno, né, por esse requerimento, dele ter 

apresentado, é, porque realmente, né, Tatiane, na certeza 
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que vocês estão se, se planejando, né, mas nós Vereadores 

estamos aqui para cobrar, né, e, e o Vereador Sacuno, é igual 

ele disse, não é perseguição, não é nada, né, é uma, é uma, 

é uma satisfação para a população, né, que também nós 

Vereadores somos cobrados, né. E quero esclarecer também, 

que é igual na nossa casa, né, lá nós, vamos dizer que é 

três que trabalha e um perdeu o serviço, então tem que se 

reorganizar, né, pra poder, é, cumprir, né, cumprir com o 

pagamento ali das, das necessidades de uma casa. Como a 

população nossa caiu, né, é uma lei, é uma lei que tá lá no 

Governo Federal, né, se todo mundo pensava que Naviraí tinha 

mais de 60 mil habitantes, né, foi apresentado para nós aí 

50.800, aonde que essa, que essa lei fez cair a arrecadação, 

né, não é porque o Presidente A, Presidente B está lá, né, 

mas é a lei. Então, o Governo Federal está cumprindo também 

a lei, né, desse repasse é isso aí é a maioria dos municípios 

foi penalizado, em especial município menores, aonde que 

município maiores recebe mais hoje, né, o que deveria passar 

para nós, é, município menor, hoje os municípios maiores 

recebem bem mais, então é isso aí, Presidente, obrigado. 

Vereador Rafael Amancio Volpato - Com a palavra, Presidente. 

Presidente - Vereador Rafael Volpato. Vereador Rafael 

Amancio Volpato - Queria aqui parabenizar os autores do 

requerimento, demanda louvável de Vossas Excelências, quando 

se fala em vagas é uma preocupação que vem de encontro a 

todos os Vereadores aqui. Vereador Josias, hoje nós temos 

aqui no nosso município, mesmo que as coisas não aconteçam 

na velocidade que que era queremos, mesmo que isso não 

aconteça, Tati, na velocidade que nós desejamos, porque 

gestão não se faz com varinha mágica, não se faz com varinha 

mágica, então hoje nós temos aqui alguns dados, dados esses 

verídicos, sobre em relação a vagas, porque nos últimos anos, 
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secretária, que não que não precisa melhorar, nós precisamos 

melhorar muito, muito e novamente parabenizo aqui a 

preocupação dos Vereadores, que eles estão preocupados com 

planejamentos, planejamentos. Então, Vereador Josias, nós 

temos aqui hoje no nosso município a creche do Ipê que ficou 

10 anos paralisadas, comeu um rio de dinheiro aquilo lá, e 

foi executado através do trabalho em conjunto com a Câmara, 

com a Secretária Tatiane, com a Prefeita Rhaiza Matos, com 

o apoio da Soraya Thronicke que disponibilizou 200 vagas, 

cerca de 200 alunos, 200 crianças incluídas dentro do quadro 

educacional do nosso município. O déficit aumenta porque 

nascem crianças todos os dias e tem que acompanhar a 

evolução, só que nós temos também que reconhecer o trabalho, 

temos que reconhecer o esforço, temos a escola no antigo 

Maxi Reino, a extensão do Milton Dias, que tá lá cerca de 

190 alunos foi aberto, porque não era, nunca foi do 

município, está lá, está aberta, então não podemos deixar 

também passar em branco esses tipos de investimento, esses 

tipos de ações que vocês fizeram dentro da Gerência de 

Educação. Sobre a situação do Fundo de Participação dos 

Municípios, discordo em partes do Vereador Zé Roberto, 57 

municípios do Estado do Mato Grosso do Sul teve crescimento 

populacional, 22 diminuíram, 22 esses municípios pequeno, de 

pequeno porte, a população em modo geral do Mato Grosso do 

Sul cresceu 12% comparado a 2010, então o Fundo de 

Participação caiu 11% só no último mês em relação ao ano 

anterior, tenho dados também aqui da Confederação Nacional 

dos Municípios, Vereador Josias, hoje temos em média 2.300 

prefeituras que fecharam o primeiro semestre no vermelho, 

sete vezes maior em relação ao ano anterior, é uma 

preocupação, então houve um corte sim do Fundo de 

Participação dos Municípios em modo em geral, modo em geral, 
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nem tanto populacional, teve isenção disso, isenção daquilo, 

taxação de outros tributos, então isso ocorreu de maneira 

impactante pros municípios, prefeituras estão realmente 

preocupadas, como diz Vereador Rodrigo Sacuno, em cima disso 

nós precisamos de gestão, nós precisamos ter uma capacidade 

administrativa para não deixar o município ficar no vermelho, 

onde vai ocorrer o corte ou não, isso é um estudo técnico 

feito por vocês, então precisa sim de uma, de uma gestão 

eficiente, de uma administração preocupada e com capacidade 

técnica de resolver esse problema, porque é um momento que 

vivemos, um momento difícil, uma incógnita, nós não sabemos 

o que será do nosso Brasil nem do nosso município, se vai 

melhorar, se vai piorar e eu torço arduamente, torço para 

que o Brasil vá para frente, que nós brasileiros precisamos 

torcer, seja ele esquerda, direita que esteja lá no comando, 

mas precisamos torcer, então eu torço que o Presidente, que 

os Deputados façam um mandato exemplar, que faça o Brasil 

alavancar para frente porque isso vai chegar aonde tem que 

chegar, que é na porta de cada cidadão, principalmente ele 

que tá em vulnerabilidade, que tem uma vulnerabilidade 

social. Então, Tatiane, nós temos também, só para 

complementar aqui e finalizar a minha fala, Vereador, creches 

em período integral que não tinha, que tinha parado, que 

tinha parado, porque 200 alunos são 400 com a demanda de 

dois períodos, então o que que acontece, 2021 teve ativação, 

hoje contamos com 40 salas, então precisamos, temos um 

déficit ainda de crianças na fila. Vereador Josias de 

Carvalho – Me cede um aparte, Vereador? Vereador Rafael 

Amancio Volpato - Com certeza. Vereador Josias de Carvalho 

- Só para complementar a vossa fala, quando é tempo integral, 

obviamente que é dobrado, não é verdade, sem contar também 

que foi aberta duas extensões de educação infantil e uma 
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extensão do ensino fundamental, então houve crescimento 

desse município com certeza, muito melhor do que a gestão 

antecipada. Obrigado, Vereador. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Obrigado, Vereador Josias. Senhor Presidente ,além 

de nós termos de se preocupar com novas vagas, que é a 

preocupação desse Vereador também junto com os Vereadores 

autores, em relação a reforma, nós precisamos preparar para 

receber nossos alunos, nós não podemos deixar acontecer igual 

aconteceu semana passada, houve um vento forte na instituição 

de uma faculdade em Dourados que o teto estava caindo a 

cabeça dos alunos, isso, isso que é faculdade privada, 

privada, minha esposa estuda lá, teve que interromper as 

aulas que os “teto” balançando, então nós precisamos dar uma 

segurança pra um pai não haver uma fatalidade lá. Então teve 

oito reforma de instituições de ensino, então eu acredito 

que nós estamos avançando, não na velocidade que queremos, 

que nós queremos realizar da noite pro dia, só que nós 

estamos avançando, nós temos aqui, querendo ou não, uma 

Prefeita que trabalha sozinha lá no Executivo, em relação 

por parte política, Senhor Presidente, parte política, o 

nosso Vice só fica gravando vídeo, não resolve nada, não 

corre atrás de nada, ainda fica falando inverdade, gravando 

vídeo, recebendo salário. Então nós temos que ter, porque 

quando há cobrança aqui nessa, nessa Câmara, todos nós 

sofremos. É muito fácil para mim, eu pego um celular, vou em 

frente de uma prefeitura, falo mentira, que ele falou no 

vídeo que é 25 mil reais o aluguel e não é, é 15.820, é um 

valor à, é, só que tem uma estrutura, líquido sai 12, que o 

proprietário do estabelecimento do imóvel. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Concede aparte, aparte, Vereador? Vereador 

Rafael Amancio Volpato - Só um pouquinho, deixa eu só 

concluir meu raciocínio já cedo o aparte para você. Então o 
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que acontece, ele não pode, ele que paga o IPTU, entendeu, 

então voltamos a parte aqui só para desabafar, Senhor 

Presidente, para desabafar porque é triste, porque a cobrança 

vem em cima do Vereador Sacuno, a cobrança vem em cima de 

mim e nós precisamos cobrar, porque é muito fácil receber 

salário e não trabalhar, não trabalhar, ficar com 

postagenzinha aí, ajuda, tá aqui, então vamos atrás, para de 

politicagem e vamos usar a gestão pra fazer gestão, 

precisamos fazer gestão porque a população enquanto sofre 

fica aí esse fogo cruzado daqui, dali para afetar a guerra 

de poder, então o poder maior tem que ser a população 

naviraiense que precisa, precisa de um olhar. Concedo o 

aparte para o   Vereador Rodrigo Sacuno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno - Vereador Rafael Volpato, Vossa Excelência 

citou um ponto, é, muito importante, por esses motivos do 

vídeo do Vice-Prefeito que fez, é o motivo pelo qual que eu 

apresentei o projeto de lei para que seja divulgado os 

valores dos contratos de cada imóvel público locado pela 

gestão, projeto esse que foi vetado pela Prefeita que 

evitaria esse tipo de situação, evitaria esse tipo de fake 

news muitas vezes. Porém, Rafael, eu tenho certeza que a 

grande, 10% da população ou até menos, consegue entrar no 

portal da transparência e achar esses detalhes, mas esse, 

essa, essa foi a finalidade do meu projeto de lei que vai 

vir para essa Casa de Leis o veto da Prefeita. Pra quê? Pra 

que evite isso, Rafael, a propagação muitas vezes de fakes, 

fake News, evite esse tipo de vídeo, tipo de comentário e 

tipo de cobrança que vem até nós. É só isso, quão importante 

isso é que Vossa Excelência falou, peguei o gancho só para 

citar isso, o tamanho da importância desse projeto que vai 

proteger todo mundo, onde tem transparência vai proteger o 

Executivo, vai proteger o Legislativo e vai dar direito ao 
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cidadão, que é o pagador de imposto, saber aonde o dinheiro 

está sendo investido. Obrigado, Rafael. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Parabéns, Vereador. Isso mostra a atenção 

e a capacidade Legislativa de Vossa Excelência perante essa 

Casa. Então é, Senhor Presidente, Vereadores, eu acho 

importante quando falamos isso, precisamos sim de vagas, 

precisamos sim de uma gestão e a preocupação dessa Casa de 

Leis é preocupar com essas vagas, preocupar com a população 

naviraiense, então vamos parar um pouco de politicagem e 

vamos focar. Eu queria convidar o nosso Vice-Prefeito para 

nós gravarmos um vídeo, é, em todas as obras que estão sendo 

feitas aqui na nossa cidade, todas, aí nós iremos participar 

juntos desses vídeos, convidar o Vereador Josias para fazer 

esse material juntos, mostrar que Naviraí tem 

desenvolvimento, tem desenvolvimento, ele viveu aqui quatro 

anos nessa Casa, nesse lugar, quatro anos e ele viu que a 

cidade não tinha esse desenvolvimento que tá tendo hoje, 

então isso é fruto do trabalho de cada Vereador aqui, fruto 

do trabalho da Prefeita, fruto do trabalho do Governo do 

Estado que nos apoia. Obrigado, Senhor Presidente, e desculpa 

o desabafo em relação a essas atitudes, obrigado. Primeiro 

Secretário - A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A 

palavra ao Vereador André Ricardo Biscaro. Primeiro 

Secretário - Senhor Presidente, nobres edis, público que nos 

ouve, bom dia novamente, parabenizar o Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno e o Moretto pelo requerimento, dizer, Tati, 

que até 4, 5 meses atrás nós não tínhamos reclamação da parte 

de educação, era pasta exemplo da gestão, né, com inauguração 

de escolas, reforma de escolas, ampliação da sala de aulas, 

né, temos a creche do Ipê, que o Vereador Rafael esqueceu de 

citar o Deputado Federal Beto Pereira que ele entrou e ajudou 

também liberar a obra, temos as extensões mas a gente tem, 
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verdade que seja dita, nós temos um problema hoje que são as 

vagas das creches, temos aí quase 400 crianças esperando 

para entrar, tanto maternal, berçário, berçário 1, berçário 

2, e precisamos arrumar essas vagas, Tati. Planejamento se 

faz com antecedência, então tem que planejar agora pra 

conseguir implantar em janeiro, né, sabemos aí que na 

educação foi comprado muita coisa, muita coisa, comprado 

computadores, comprado material, bonito de ver, né, sabemos 

que foi exemplo, coisas que nunca conseguiram comprar, 

compraram. Mas agora temos que ter planejamento pra poder 

abrir novas salas de aula, porque falar pra um pai que tá, 

pra uma mãe que é solteira, que tá, ganha 1.200 reais e tem 

que pagar 500 por mês de babá pra poder trabalhar, que foi 

inaugurado escola, que foi inaugurado isso, eles não querem 

saber, eles querem saber se o filho dele tá dentro ou fora 

da sala de aula. E outro problema que nós temos, que eu tô 

recebendo várias reclamações e falo isso e ia citar, é em 

relação a merenda escolar, essa semana, semana que vem eu 

vou escola por escola fazer uma blitz para ver se o que os 

pais estão trazendo para mim é de fato verdade, porque a 

gente sabe que pode ser muita conversa, às vezes que fizeram 

conversa eu fui e vi que não era a realidade, então tô 

preocupado com isso, Tati, sinceramente, sabemos da 

dificuldade que tem, é, devido ao corte do orçamento, né, 

por causa do, do, do déficit que teve o corte, já te pedi 

aqui, pedi para Prefeita que não mande professor embora e 

vocês fizeram o compromisso que não vão mandar, esse é um 

pedido que eu te fiz em particular e tenho certeza que vocês 

vão honrar, mas a gente tem que averiguar certinho até o 

final do ano e fazer planejamento pra gestão, é, do ano que 

vem, porque vai precisar abrir novas salas, igual o Vereador 

Rafael, criança nasce todo dia. Eu fiz o levantamento, é 
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junto, só na Santa Casa, só na Santa Casa nasceu nesse ano 

mais de 400 bebês, glórias a Deus que é melhor nascendo, né, 

glórias a Deus que tá nascendo, então, mas é muito, a gente 

sabe do déficit que tem mas a gente, como, você como gestora 

da educação, a Prefeita como gestora não tá, não tá ali para 

dar desculpa, tá ali pra poder resolver, é, o que de fato 

foram colocadas ali, é igual nós, nós estamos aqui para poder 

cobrar vocês e dar ideias para tentar resolver, isso não é 

uma crítica, é uma crítica construtiva que eu tô à disposição 

de Vossa Excelência, como eu sempre tive desde o início, 

quando tacavam pedra eu estava do seu lado, e hoje todo seu 

lado, mas para que a gente faça o que for melhor para o 

município de Naviraí e para nossas crianças, e principalmente 

também para os pais que precisam trabalhar e não estão 

trabalhando ou estão indo metade do salário para poder pagar 

babá, porque infelizmente não tem. Então, parabenizo você 

por tudo que você fez até hoje na gestão da Rhaiza, mas você 

tem esses dois problemas que você sabe que é problema, que 

a gente tem que resolver por, com dinheiro é fácil, sem 

dinheiro que é complicado. Então obrigado aí pela palavra, 

Senhor Presidente. Segundo Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente – Com a palavra Vereador Regivan. 

Segundo Secretário - Bom dia a todos, né. Tati, bom dia, 

quero aqui parabenizar você, né, pela coragem que eu quero 

dizer de estar aqui na sessão, veio aqui ouvir os Vereadores, 

você é uma pessoa que você sabe que eu sempre, também como 

o Ricck disse, sempre estive ao seu lado para tentar somar 

com você, com o município, em prol da nossa cidade, é, sei 

de muitas vitórias que você já conseguiu ali, sim, não é só 

críticas, você tem mais vitórias do que alguns, algumas 

críticas, só que infelizmente, Tati, é uma realidade que eu 

tenho certeza que você sabe disso e se fosse da sua vontade, 
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né, você já tinha feito por conta própria mais 10, 12 creche, 

aberto isso aí. A gente sabe também, a gente não pode ser 

hipócrita aqui de chegar aqui e te crucificar que não tem 

isso, que não tem aquilo, no caso fazer politicagem aqui. 

Então é, Tati, infelizmente nós temos esse problema, é, sou 

cobrado como todos os Vereadores diariamente, é, por pais, 

por mães, é, que tem filho pequeno, precisa trabalhar, que 

tá parado porque não tem a vaga na creche, e aqui, Tati, 

dizer para você pessoalmente, você está aqui, é, pode contar, 

né, com essa Casa de Leis, com todos aqui, independente do 

requerimento sábio, parabéns doutor Rodrigo Sacuno e o Daniel 

Moretto pelo requerimento, eles também estão aqui, não como 

crítica, estão aqui para resolver o problema, né. Então, 

quero dizer para você, Tati, é, que tipo assim, aproveite 

esses 13 Vereadores, chame, passe a demanda ou manda algum 

requerimento, ou tipo assim, dá visibilidade pros 

Vereadores, tipo assim, pede para alguém, ah, não tem isso, 

não tem aquilo, não tá conseguindo por causa disso, não tem 

dinheiro, não tem verba, mas pede pra alguém ou você mesmo 

encaminha a essa Casa de Leis algumas coisas pra, tipo assim, 

pra quem não fique pesado, é, esse fardo para você, porque 

infelizmente nós somos cobrados diariamente, e aí 

infelizmente você é a Gerente da pasta, infelizmente você é 

a cobrada juntamente com a Prefeita. Então quero dizer para 

você, é, que eu como os outros Vereadores, demais Vereadores, 

estamos aqui para ajudar você e dizer, nós temos que resolver 

esse problema, Tati, ontem, né, como diz o outro, tem que 

ser resolvido ontem, é, você, como Vereador que antecedeu 

aqui, comentou, você já inaugurou várias creches, abriu 

outras casas, fez tudo, só que infelizmente a nossa 

população, Presidente, ela está crescendo, ela está 

crescendo e quem sofre, Tati, realmente é aquelas pessoas 
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que têm mães, que têm filhos pequenos que precisam e 

necessitam trabalhar, né, então quero dizer para você 

novamente, pode contar com esse Vereador e nós precisamos 

infelizmente resolver isso pra ontem, porque senão vai ficar 

ruim para você, fica ruim para nós, fica ruim pra Prefeita, 

fica ruim pra, pra população de Naviraí tá bom, Tati. 

Obrigado, Senhor Presidente. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - A palavra, Senhor Presidente. Presidente – Obrigado, 

Vereador. É, palavra com Vereador Fabiano. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos - Senhor Presidente, pedir a suspensão 

do expediente, que tem três indicação e quatro moção só, e 

nós irmos direto ao, a votação do, dos projetos, se. 

Presidente - É que na realidade vai entrar em discussão outro 

ainda, né. Então, coloco em votação o requerimento 93/2023. 

Os Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado. Primeiro 

Secretário - Moção de Apoio número 04/2023 de autoria do 

Vereador Ederson Dutra e outros edis. Nobres Vereadores, 

apresentamos a Vossas Excelências, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Excelentíssimo Senado Federal 

Rodrigo Otavio Soares Pacheco e ao Excelentíssimo Presidente 

da Câmara dos Deputados Senhor Arthur Lira, apresentando 

nosso total e irrestrito apoio aos esforços de Vossas 

Excelências da luta para garantir as prerrogativas 

constitucionais e republicanas das competências do Poder 

Legislativo ao Congresso Nacional, em discutir sobre a 

matéria de que dispõe ADPF n° 442, apresentando ao Supremo 

Tribunal Federal com o objetivo de permitir a interrupção 

induzida e voluntária de uma gestação nas primeiras doze 

semanas, o que corresponde aos três primeiros meses de 

gravidez. Justificativa: Nobre Edis, A Arguição de 

Descumprimento de Preceito Fundamental n° 442 é uma ação 
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proposta ao Supremo Tribunal Federal com o propósito de sanar 

lesão ou violação direito e preceito constitucional 

fundamental, com o objetivo de definir o sentido, alcance 

deste, não discutir mera violação reflexa ou indireta da 

Constituição Federal. A ADPF n° 442 busca que o Supremo 

Tribunal Federal inclua os artigos 124 a 126 do Código Penal, 

as quais criminaliza o aborto, em fim de autorizar a 

interrupção induzida e voluntária de gestão nas primeiras 12 

semanas (ou seja, no 3º mês de gestação), por alegar que a 

criminalidade do aborto nestes casos fere o planejamento 

familiar e não garante às mulheres autônomas do direito de 

interromper a gestação sem necessidade de permissão do 

Estado, bem como garantir aos profissionais de, aos 

profissionais de saúde o “direito” de realizar o 

procedimento. Diante o exposto, esta Moção é a manifestação 

do expresso apoio ao Poder Legislativo e Congresso Nacional, 

quanto as prerrogativas de legislação acerca da matéria da 

ADPF n° 442, atinente ao tema do aborto, observando o que 

dispõe a Constituição Federal. Vereadores autores Ederson 

Dutra, Rodrigo Massuo Sacuno e Daniel Moretto. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - A palavra, Senhor Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador doutor Rodrigo Massuo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Obrigado, Senhor 

Presidente. É, bom dia a todos novamente, essa moção, só 

para ficar bem claro a toda população, a moção de apoio ao 

Senado, à Assembleia de, Assembleia dos Deputados Federais 

e ao Senado, para que mantenha a criminalização do aborto. 

Por quê? Foi proposta pelo PSOL uma ADPF de número 442 para 

que o STF julgue essa ADPF e permita a realização do aborto 

e com isso descriminalize o aborto, para que seja extinto os 

artigos 124 e 126 do Código Penal. Então fazemos essa moção 

aqui em defesa à vida, a moção é um apoio pedindo para que 
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o, quem legisla é o, o Legislativo e não o Judiciário, né, 

o Judiciário está ali para julgar as ações e não legislar, 

então essa moção aqui nós queremos que seja mantido o direito 

à vida e não que venha proibir que ocorra o aborto ou a 

legalização do aborto no nosso país. É importante dizer que 

o Presidente do Senado Rodrigo Pacheco já se manifestou a 

respeito dessa situação, né, se sentiu, é, inconfortável 

pela atitude do STF ao momento que decidiu julgar essa 

situação, né, ele já se manifestou que o, a obrigação é dos, 

dos Deputados Federais e do Senado, do Legislativo. 

Importante dizer que o Governo Federal baixou uma resolução, 

Resolução 715 de 20 de julho de 2023, do qual no item 49 

diz: garantir a intersetorialidade nas ações de saúde para 

o combate e a desigualdades estruturais e históricas, com a 

ampliação de políticas sociais e transferência de renda, com 

a legalização do aborto e a legalização da maconha do Brasil. 

Ou seja, o Governo Federal já baixou uma, uma resolução 

garantindo o direito e a legalização ao aborto, então nós, 

em defesa da vida, apresentamos essa, essa moção. Vereador 

Josias de Carvalho - Cede um aparte, Vereador? Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno - Concedida aparte. Vereador Josias de 

Carvalho -  Parabenizar aí a proposição de Vossa Excelência 

com o Vereador Neninha, Presidente dessa Casa de Leis, e 

realmente esse pessoal é ativista, é um Judiciário ativista 

e está tomando aí a competência da, do legislador, e eu 

gostaria, se Vossa Excelência permitir, Vereador Presidente, 

assinar essa moção juntamente com vocês, eu acho que nós 

pessoas de bens temos que manifestar, ou seja, acho que todos 

os Vereadores poderiam assinar essa, essa moção, né, Vereador 

Bolacha, todos, porque estamos aí em defesa da vida e a 

questão da liberação da maconha é um absurdo, Canadá foi 

liberado a maconha o país só retrocedeu, é um prejuízo para 
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o erário público, vira uma desgraça e tá aí esses caras se 

achando superpoderosos e querendo mandar nesse país. Mas se 

nós, pessoas de bem, não se levantar, quem é que vai se 

levantar? Nós temos que nos levantar, então eu tenho que 

parabenizar a Vossa Excelência Vereador Sacuno, Vossa 

Excelência Vereador Neninha, por tomar a frente aí de um, de 

uma situação aí tão delicada, complexa que nós estamos 

vivendo nesse país. Vereador Luiz Carlos Garcia – Palavra, 

Presidente. A palavra ao Vereador. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – Aparte, né, do Sacuno. Presidente – Palavra ao 

Vereador... Sacuno, Vereador Bolacha pediu aparte. (Vídeo 

cortado por 3 minutos) Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - O 

STF em descriminalizar e legislar uma coisa que não é função 

do Executivo e sim do Legislativo. Obrigado, Senhor 

Presidente. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - A 

palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

doutor Daniel. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - 

Bom dia a todos novamente, é só endossar a palavra do, dos 

Vereadores que me antecederam aqui, é de fato, e aqui já, já 

há previsão no código penal, só para deixar bem claro, que 

às vezes muitas pessoas falam assim, não, mas tem preservar 

a saúde da mãe, não, mas tem que preservar, é, preservar o 

nascituro de outra forma, a nossa legislação já prevê caso 

de abortos em caso de estupro, já tem na nossa previsão, 

então caso a mãe ser estuprada já tem essa, essa previsão, 

a nossa legislação, ela já prevê em caso de risco é, de vida 

da mãe, a nossa legislação já prevê isso aí, então esses 

argumentos que vem de contrário pra, pra trazer esses, esses 

fatos isso já, já tem na nossa legislação, né. E aqui nesse 

caso em tela é o respeito dos Três Poderes, né, é respeitar 

o poder Legislativo de criar leis, então, é, já aconteceu 

algumas vezes do STF extrapolar isso e acabar legislando, 
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né, e que com uma matéria dessa tão complexa e tão delicada, 

que não coloca só em risco a vida do nascituro, mas também 

a, o risco da vida da mãe, né, porque se ela está sujeita a 

um aborto, ela pode acabar falecendo também, prejudicar a 

própria saúde dela também em cima disso, né. Então é o que 

a gente quer, é colocar os pingos nos “is”, apoiar o 

Legislativo para poder manter o seu papel e que seja cumprida 

a Constituição Federal, o mais importante é isso. Obrigado, 

Presidente. Vice-Presidente - Com a palavra, Presidente. 

Presidente - A palavra ao Vereador José Roberto Pinheiro. 

Vice-Presidente – Então, Presidente, na minha visão aqui, na 

realidade estão querendo colocar a carroça na frente dos 

bois e não é por aí, e eu quero deixar bem claro também, 

isso aí é pedido de um, de um partido político, né, que, que 

tem várias cabeças pensantes ali, né, eu também é, estou aí 

com o Vereador Sacuno, né, e nós que somos cristãos com 

certeza nós vamos defender a vida. Então, é por uma, por uma 

cabeça pensante lá de um, de um partido político, né, aonde 

querem colocar essa ideia, então nós somos contrários, né, 

em todas as ideias do, do, vamos dizer assim, sufocamento ou 

até da morte a partir do momento da concepção de uma vida. 

Obrigado, Presidente. Presidente - Eu quem agradeço, 

Vereador José Roberto Pinheiro. É uma ADPF, Josias, que quer 

descriminalizar o aborto voluntário induzido até o terceiro 

mês, eu penso o seguinte, essa pessoa que, que propôs essa, 

essa ação, se a vida dela tivesse interrompida no terceiro 

mês ela não estava viva, né. Então o inocente está lá dentro, 

não consegue se defender, aí vem esses pensamentos é, 

malignos de destruição mesmo, né, e que quer acabar com a 

gestação dentro do útero da mãe, é uma coisa que, repugnante, 

é uma coisa que, que não dá nem para imaginar, é surreal, 

né. E quem legisla, Vereador Sacuno, quem legisla é o 
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Legislativo, é, essa ação proposta pelo PSOL não deveria nem 

ter sido, não pode ser aceita no STF, e isso quem tem que 

discutir é a sociedade, né. E se nós não defendemos, se nós 

não fomos, não fomos a frente disso defender esse inocente, 

o nascituro, Vereador doutor Daniel Moretto, quem é que vai 

defender? Sabe o que acontece, Josias? É aquela frase, 

Sacuno, o que me incomoda, salvo engano, não vou lembrar 

quem é o autor da frase, se é Platão, se é Maquiavel, eu não 

lembro, o que me incomoda não é o grito dos maus, é o silêncio 

dos bons, né. Por isso que nós temos que a cada dia que a 

gente acordar cedo, fazer nossa oração e enfrentar o nosso 

inimigo, o inimigo da nossas almas. Isso aqui é um projeto 

maquiavélico, demoníaco, e se a mãe não quer o seu filho, 

espera ele nascer, entrega pra doação, entrega pras igrejas, 

né, Deus proverá. Do mesmo jeito que Deus proveu, do mesmo 

jeito que Deus proveu a criação da vida no ventre, vai prover 

também a criação na vida até a sua morte, como adulto, como 

ser humano. Então repugnante a nossa indignação contra esse 

projeto. Coloco em votação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada. Quero colocar em discussão a suspensão 

da continuação da leitura do expediente. Quero colocar em 

votação. Senhores Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Todo tipo de pedido 

que tá no Regimento Interno tem que ser feito no Plenário, 

discutido e votado, tá. Determino ao Primeiro Secretário que 

faça a, a leitura da ordem do dia. Vereador Rodrigo Massuno 

Sacuno - Pela ordem, Senhor Presidente. Presidente - Pela 

ordem, Vereador Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno - Eu gostaria de pedir vista, Senhor 

Presidente, do Projeto de Lei 7 de 2023. Presidente - Eu 

entendo o pedido de Vossa Excelência, mas o, o momento de 
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pedir é antes da discussão. Vamos ler o projeto antes, antes 

de colocar em discussão Vossa Excelência, o pedido de Vossa 

Excelência vai ser apreciado pelo Plenário. Primeiro 

Secretário - Em primeira, em primeira e única discussão e 

votação Projeto de Lei Complementar nº 7/2023 e autoria do 

Poder Executivo Municipal. Mensagem número 7/2023. 

Excelentíssimo Senhor Presidente, Submetemos, à apreciação 

e deliberação desta Colenda Câmara, o Projeto de Lei 

Complementar n.º 07/2023, que, em suma, “altera a Lei 

Complementar n.º 132/2013, que dispõe sobre a estrutura 

administrativa e organizacional do Poder Executivo Municipal 

de Naviraí, referente aos cargos em comissão, estabelecendo 

as respectivas atribuições dos cargos, de outras 

providências”. Além do mais, o projeto proposta visa sanar 

a obscuridade das atribuições dos cargos provimento em 

comissão supracitados, de confiança da Administração 

Pública, já que, da observância obrigatória dos princípios 

da razoabilidade, proporcionando eficácia, denominação, 

quantitativo de vagas e remuneração, se faz indispensável, 

para que, para que sua investidura, respectivas atribuições. 

Convém ressaltar que esta atitude não diz respeito a todos 

os cargos existentes do Poder Executivo. Entretanto, este 

projeto se faz valer como medida de prudência e precaução de 

inúmeros questionamentos, até que seja realizada a 

realização integral do organograma estrutural 

administrativa. Este projeto está acompanhado do estudo de 

impacto financeiro-orçamentário. No que diz respeito às 

quatro movimentações (criação, extinção, alteração, 

nomenclatura e transparência) prorrogadas pela alteração da 

redação dos dispositivos da Lei Complementar 132/2013 

(artigo 7º, incisos II, alínea III, e “f”), passa-se a 

especificar seus desdobramentos: Criação - foram criados 
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cargos nas três áreas (Planejamento e Gestão Pública, 

Serviços Públicos e Obras). Planejamento e Gestão Pública: 

Equipamento de Assessoramento de Gestão, Núcleo de Gestão de 

Programas e Convênios, Equipe de Assessoramento para 

elaboração de Estudos Técnicos Preliminares e Referência, 

Núcleo de Planejamento e Georreferência, Equipe de 

Georreferência, Equipe de Elaboração de Projetos, Gerência 

de Programas e Programas de Planejamento e Gestão. Serviços 

Públicos: Equipe de Apoio Administrativo, Equipe de Compras, 

Equipe de Assessoramento ao Gestor, Equipe de Iluminação 

Pública, Equipe de Coleta de Lixo, Equipe de Manutenção e 

Drenagem, Equipe de Manutenção de Malha Asfáltica. Obras: 

Equipe de Programas e Projetos de Obras, Núcleo de 

Fiscalização de Obras, Equipe de Lançamento de Dados, Núcleo 

de Obras de Manutenção de Imóveis Públicos, Equipe de 

Manutenção de Imóveis Públicos, Superintendência de 

Habitação Popular e Regularização Fundiária, Núcleo de Apoio 

Administrativo e Assessoramento, Equipe de Projetos 

Técnicos, Equipe de Planejamento e Compras, Núcleo Municipal 

de Proteção e Defesa Civil, Equipe de Apoio do Serviço de 

Regularização. Extinção - sendo esses cargos em duas áreas 

de Serviços Públicos. Serviços Públicos:  Equipe de Apoio 

Técnico de Manutenção, Equipe de Administração do Balneário. 

Obras: Equipe de Apoio Logístico, Núcleo de Projetos e Obras, 

Núcleo de Habitação Popular, Núcleo de Engenharia Elétrica. 

Alteração de Nomenclatura: foi realizada a alteração de 

nomenclatura de alguns cargos das áreas de Serviços Públicos 

e Obras. Serviços Públicos:  Núcleo de Infraestrutura Urbana 

e Pavimentação Asfáltica, passando a contar do Núcleo de 

Infraestrutura; Equipe de Cemitério, passando a contar como 

Equipe de Administração e Zeladoria dos Cemitérios; Equipe 

de Jardinagem, Arborização e Mudas, passando a contar como 
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Equipe de Poda de Jardinagem; Núcleo de Pintura, passando a 

contar como Núcleo de Pintura e Conservação; Núcleo de 

Serviços Rodoviários, passando a contar como Núcleo de 

Serviços Rodoviários e Manutenção. Obras: Núcleo de 

Construção e Regularização Fundiária, passando a contar como 

Núcleo de Assuntos Fundiários. Transparência, transferência: 

alguns dos cargos que eram da Gerência de Obras foram 

transferidos para as Gerências de Planejamento e Gestão de 

Serviços Públicos. Planejamento e Gestão Pública (observando 

os cargos transferidos para essa área sofreram alterações na 

nomenclatura): Equipe de Convênios, passando a contar como 

Equipe de Acompanhamento de Programas e Convênios, Equipe de 

Recursos Próprios, passando a contar como Equipe de 

Acompanhamento de Recursos Próprios. Serviços Públicos: 

Núcleo de Oficina, Núcleo de Manutenção de Controle de 

Máquinas. Por fim, solicito a Vossa Excelência e nobres 

parlamentares o apoio necessário à sua aprovação em regime 

de urgência, em sessão extraordinária. Externo na 

oportunidade minhas cordiais e apreço. Atenciosamente, 

Rhaiza Rejane Neme de Matos. Pareceres das comissões: 

Comissão de Justiça, Legislação e Redação - parecer 

favorável. Comissão de Finanças e Orçamento - parecer 

favorável. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Presidente, pela 

ordem. Eu gostaria de pedir vistas do, do projeto, tendo em 

vista que, acho que na minha opinião, um projeto bem delicado 

onde, momento que estamos passando vem criar novas gerências 

e automaticamente novas despesas, maior, maior despesa é o 

Executivo. Eu gostaria de pedir apoio aos nobres Vereadores 

para que, pedir vistas para que a gente analise com mais 

calma esse projeto, tendo em vista que criarão novas 

gerências, né, e novas gerências aumentarão o salário de 

novos comissionados aí, então está em nossas mãos aí, é, 
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para que a gente analise com carinho esse, esse, esse pedido. 

Então vou pedir a Vossas Excelências para que no futuro a 

gente, nós não venhamos a condenar o Executivo por algum 

cargo assim, ou cargo Y, porque vai aumentar despesa, esse 

é o meu entendimento, por isso que eu gostaria de pedir 

vistas do projeto, e fica a critério de Vossas Excelências, 

caso também pensem como eu, caso não, fica aí minha, meu 

pedido. Obrigado. Vereador Josias de Carvalho – A palavra, 

Presidente. Presidente – Eu, eu queria dizer a Vossa 

Excelência que se o pedido de Vossa Excelência for apreciado 

e for aprovado, Vossa Excelência tem 5 dias pra exarar um 

parecer apartado do projeto conforme o Regimento Interno, 

tá. A palavra ao Vereador Josias de Carvalho. Vereador Josias 

de Carvalho - O organograma nada mais é do que trazer a 

estrutura dentro dessa organização, é uma estrutura 

hierárquica também, faz parte. Na gestão do Prefeito Izauri, 

ele fez organograma e não encaminhou, Vossa Excelência lembra 

muito bem, que era dar os ajustes necessários pra poder tocar 

ali todo os programas que a Prefeitura tem. Mas enfim, é 

cada um pensa como quiser, eu sou contrário ao pedido de 

vista, eu acho que as coisas têm que andar, caminhar para o 

melhor. No que tange aí as despesas, sempre tem, vai ter e 

nunca vai parar de ter. Primeiro Secretário - A palavra, 

Senhor Presidente. Presidente - Eu vou colocar em discussão 

o pedido de vista. A palavra ao Vereador André Ricardo 

Biscaro. Primeiro Secretário - Eu acho que por um projeto 

tão importante de uma magnitude dessa, o Vereador Rodrigo 

Sacuno tá certo em pedir vista, vista que é cinco dias que 

ele tem que dar o parecer pra a gente poder apreciar, né. 

Tive uma surpresa de ver esse projeto aqui, tem, quero 

analisar também melhor, pra não dar um voto contrário ou 

favorável sem o consentimento, o Rafael me trouxe uma 
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informação que eu quero apurar, Vereador Rafael, a informação 

que Vossa Excelência me trouxe, é, antes de votar. Então eu 

peço que os Vereadores concordem com o pedido de vista porque 

é de importância, a gente sabe que isso daqui é para ajudar 

o município, mas nós sabemos também que a gente não pode 

votar amanhã e receber pedrada da população falando que nós 

estamos aumentando o cargo sem ter dinheiro para pagar aí os 

próprios funcionário público. Então, concordo com pedido de 

vista do Vereador Sacuno e peço aos Vereadores que concordem 

pra que a gente possa analisar, melhor cinco dias, é cinco 

dias, né. Obrigado. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira 

- A palavra, Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador 

Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira - 

Bom dia a todos novamente. É, de fato, eu sou, eu peço também 

para que todos votem no pedido de vista, eu acho que de fato, 

conforme o Vereador Josias falou, tem que sim fazer uma 

reformulação, tem que analisar porque tem cargos hoje que já 

não funcionam mais, que devem ser reestruturados, eu 

concordo, mas eu acho que antes de mais nada é, é olhar, 

estudar, ver de fato se os apresentados pelo Executivos são 

necessários ou não, então eu acho que em 5 dias não vai 

atrasar nada o desenvolvimento da população, muito pelo 

contrário, eu acho que um estudo, uma verificação com maior 

cautela, com maior detalhismo eu acho que vale a pena fazer, 

né, e também, é, seria uma oportunidade muito interessante 

do Executivo vim conversar com essa Casa de Leis num projeto 

desse tão, tão peculiar que é, né, que, que vai desencadear 

aí uma, uma diferença no futuro da nossa cidade, né, amanhã 

ou depois vão ter esses novos cargos. Então acho que seria 

interessante até mesmo, é pouco tempo mas o Executivo sentar 

com a gente, trazer certinho para mostrar o que tá sendo 

discutido, né, e a gente poder cada uma, cada cabeça aqui, 
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é, pensar da forma mais viável e trazer a sua ideia, sua 

opinião. Obrigado, Presidente. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos - A palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra 

ao Vereador Fabiano Taquara. Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – Senhor Vereador, Senhor Presidente, vou ser bem 

rápido, o, respeito a opinião dos nobres colegas Ricck, 

Sacuno, do Vereador Daniel, mas esse projeto ficou na Casa 

60 dias, eu acho que deu pra todos os Vereadores, todos os 

gabinetes tiveram acesso a esse projeto, eu recebi uma cópia 

no meu gabinete, ele chegou no dia que, quando nós íamos 

entrar de recesso que eu lembro muito bem, ele não entrou 

naquela reunião porque nós, entre nós aqui, resolvemos não, 

não pode, ainda chegou atrasado, chegou atrasada, nossa 

sessão começa às 10 horas chegou era 10:40, então eu acho 

que teve 60 dias pra todo o gabinete aqui de cada Vereador 

analisar o projeto, né. Então, precisa de novos cargos? 

Precisa, porque a nossa cidade cresceu, nossa cidade não é 

mais uma Naviraí de 20, 30 anos atrás, não, cidade cresceu. 

Então tem hora que nós cobramos aqui, só tem um para trocar 

a lâmpada, só tem um para cortar grama, só tem um pra podar 

árvore, então agora também acho que é a hora de nós, é, 

darmos uma resposta positiva para o Executivo. Obrigado, 

Senhor Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato - A 

palavra, Senhor Presidente. Presidente - A palavra ao 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volpato - Senhor Presidente, vou ser bem breve nas minhas 

palavras, como disse Vereador Fabiano, nós tivemos um tempo 

aí, foi aprovado nas comissões e é necessário, é necessário 

essa, essa reforma administrativa aqui, nós aprovamos aqui 

a reforma do organograma da Câmara também nas últimas 

sessões, tendo em vista pela quantidade, pelo aumento do 

serviço também, então acho necessário, tivemos tempo hábil 
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a isso e precisamos, sim, dessa, dessa reforma o mais rápido 

possível pra gente ter uma organização ali dentro de um 

quadro administrativo da Prefeitura Municipal. Então é muito 

interessante e importante para o desenvolvimento da nossa 

cidade, então agradeço, respeito a palavra do nosso colegas 

aqui mas eu sou o contrário a esse pedido de vista. Vereador 

Luiz Carlos Garcia - A palavra, Senhor Presidente. Presidente 

- A palavra ao Vereador Bolacha. Vereador Luiz Carlos Garcia 

- Concordo com o Rafael com, e respeito a opinião de todos 

os Vereadores, teve tempo hábil, passou, 60 dias na, ai 

dentro da, das comissões, passou pela Comissão de Justiça, 

então eu entendo que para mim tá tudo certo, já teve tempo 

hábil para isso, então também sou contrário, sou contrário 

também. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Pela liderança do 

PSD, Senhor Presidente. Presidente - Pela liderança do PSD, 

Vereador doutor Rodrigo Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno - Nobres Vereadores, é mais uma vez respeito 

a decisão de vocês, nós estaremos votando o projeto mas eu 

penso que apesar dos 60 dias, acho que uma semana, bom eu 

não sei exatamente quanto tempo tem aí, o Vereador Ricck, 

mas se tem 60 ou não, eu acho que é um assunto delicado que 

nós vamos estar criar novos cargos, nós vamos estar dando 

aval pra aumentar a despesa do nosso Executivo, aumentar 

cargos que muitas vezes não são necessários, então nós 

estamos dando esse aval, eu não vou dar meu aval, mas é por 

isso que eu quero que nós analisamos com calma, e 60 dias, 

cinco dias a mais não vai causar prejuízo ao Executivo, 

Vereador Taquara, mas pode causar um prejuízo futuro aí pra 

nossa cidade. Então eu acredito que assim, por que de 

repente, se existe, se tocou a cidade até hoje precisa 

organizar? Concordo que precisa, concordo que precisa mas, 

veja, nós estamos no terceiro ano de mandato, a nossa 
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população do terceiro ano, do, do primeiro ano até hoje não 

aumentou, é a mesma. Tem que organizar? Tem que organizar, 

mas a gente tem que analisar com responsabilidade a criação 

de novos cargos, e quando eu digo a criação de novos cargos 

é o aumento de despesa do nosso Executivo, da nossa 

população, e acredito sim que a população aguenta esperar, 

sim, mais 10 dias, que não vai ser mais de 10 dias, porém 

muitas vezes a despesa que vai aumentar aí, é, talvez a 

população venha sofrer, então eu acredito que nós temos que 

analisar com responsabilidade essa criação de novos cargos 

comissionados, isso que eu quero deixar bem claro a toda 

população. Obrigado. Vereador Rafael Amancio Volpato - Pela 

liderança do PSDB, Senhor Presidente. Presidente - Vereador 

Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato - 

Muito obrigado, Senhor Presidente. É, assunto importante, há 

bastante debate. Nós aprovamos aqui há, se eu não me engano, 

duas sessões, Senhor Presidente, o organograma aqui da Câmara 

Municipal, gerando também uma discussão, tendo em vista que 

a Câmara também tocou nos dois últimos anos e nós aprovamos 

por unanimidade o aumento do nosso quadro, então eu não vejo 

problema em relação a criação e a extinção, é tudo 

comparação, porque se tem criação, tem gasto, então a 

preocupação tem que ser em ambos os poderes, mas agradeço, 

é, só foi uma situação clara, eu participei da comissão do, 

participo da Comissão de Finanças assim como demais 

Vereadores, então eu tive o tempo hábil para avaliar, 

questionei algumas situações que foram esclarecidas pelo 

administrativo da Prefeitura Municipal e não vejo problema 

algum, tendo em vista que faz parte de uma, de um processo 

administrativo no município. Então, continuo contrário ao 

pedido de vista e agradeço, Presidente, pela palavra. 

Presidente - Eu que agradeço, vamos colocar em votação. Só 
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esclarecendo que a Câmara Municipal de Naviraí está com o 

índice lá embaixo e a Prefeitura não. Vou colocar em votação 

e solicito ao ser chamado nominalmente se é favorável ou 

contrário ao referido pedido de vista. Vereador Antonio 

Bianchi, favorável ou contrário? Vou chegar no André. 

Vereador Antonio Bianchi - Contrário ao pedido de vista. 

Presidente - Vereador André Ricardo Biscaro. Esqueci, pode 

ir. Primeiro Secretário -  Favorável. Presidente – Vereador, 

então eu vou suspender a, a votação de novo, vou começar de 

novo, o Primeiro Secretário ele, ele pediu que ele seja o 

primeiro a ser chamado, tá, então desconsidera toda a 

Votação. Vereador André Ricardo Biscaro – favorável. 

Vereador Antonio Bianchi – contrário. Vereador Doutor Daniel 

Moretto – favorável. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

contrário. Vereador José Roberto Pinheiro – contrário. 

Vereador Josias de Carvalho – contrário. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – contrário. Vereador Milton Alves de Carvalho – 

contrário. Vereador Onevan Batista do Amaral – contrário, 

Senhor Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

contrário. Vereador Regivan Moraes da Silva – contrário. 

Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. Segundo 

Secretário - Senhor Presidente, nove contrários e três 

favoráveis. Presidente - Declaro o pedido de vista do 

Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno rejeitado por nove 

votos favoráveis e três contra. Em primeira e única discussão 

e votação Projeto de Lei Complementar número 07/2023 de 

autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em discussão, 

agora o projeto. Primeiro Secretário - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador André Ricardo 

Biscaro. Primeiro Secretário – É triste né, a gente, a gente 

tá na democracia, cada Vereador tem seu voto, mas não 

concordo com o voto dos Vereadores, tendo em vista um projeto 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

tão importante, né, sabendo que a prefeitura aí tá com, 

devendo para vários credores na rua, sem dinheiro e agora 

manda um projeto pra aumentar 25 novos cargos, né, então 

sabendo que vai ser extinto seis, então 19 novos cargos. 

Queria pedido de vista, concordei com pedido de vista pra 

que gente pudesse analisar cargo por cargo se realmente 

precisava, tem cargo aqui que o gerente ganha 5 mil vai 

passar ganhar 12 mil por mês, né. Então é triste de ver, né, 

é triste mas fazer o que, é democrático, cada um tem seu 

voto e a população sabe, a população tá assistindo. É, 

maioria desses cargos aqui eu sou favorável, por isso que eu 

queria que aceitasse pedido de vista, porque eu não sou 

contrário, tem cargo aqui que eu sou favorável, mas tem cargo 

aqui que eu sou contrário, agora ficou numa sinuca de bico, 

igual a habitação virar superintendência, eu sou favorável 

da habitação virar superintendência, mas sou contrário o 

outro núcleo virar superintendência, né, então por isso que 

a gente pediu vista pra poder debater, até porque o estudo 

de impacto aqui, igual o Presidente falou, nosso, o nosso 

não tá estourado, o da Prefeitura tá estourado, né. Mas é 

democrático, né, estamos aí para isso, democracia seja feita, 

cada um tem um voto. Obrigado, Senhor Presidente. Presidente 

- Eu que agradeço, Vereador, Vereador André Ricardo Biscaro. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno - A palavra, Senhor 

Presidente. Presidente - A palavra ao Vereador doutor Rodrigo 

Massuo Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – André, 

Vereador André Ricardo Biscaro, parabéns pelas suas 

palavras, na verdade não somos contra o projeto, é, na 

íntegra, nós queremos analisar alguns cargos e algumas coisas 

que estão sendo criadas, é como o Vereador André falou, a 

diferença de salário que vai ocorrer a partir de agora é 

muito grande, né, e tendo em vista algumas dificuldades que 
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nós estamos vendo o nosso município passar, eu acredito que 

volta aqui, tem que ter gestão, porque estamos criando novos 

cargos comissionados, só que eu entendo, eu entendo o voto 

de alguns Vereadores aqui, é democracia e entendo 

perfeitamente o voto deles, respeito o voto deles, é assim 

que funciona a situação. Obrigado, Senhor Presidente. 

Presidente - Coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste-se favorável ou contrário ao referido projeto. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Pelos cargos eu, pelos 

cargos. Presidente – Vereador, já foi, já teve discussão, é 

favorável ou contrário. Vereador André Ricardo Biscaro – 

Pelos cargos aqui que a maioria aqui eu concordo, eu voto 

favorável, mas eu sou contrário à metade. Presidente – 

Vereador André, Vereador André Ricardo Biscaro votou 

favorável ao projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – 

favorável. Presidente – Ponto. Vereador Antonio Bianchi – 

favorável. Vereador Doutor Daniel Moretto – contrário. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável. Vereador 

José Roberto Pinheiro – favorável. Vereador Josias de 

Carvalho – favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável. Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável. 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável, Presidente. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – favorável, Presidente. 

Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável. Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno – contrário. Segundo Secretário - 

Senhor Presidente, com dois votos contrários e dez 

favoráveis, Senhor Presidente. Presidente - Declaro o 

Projeto de Lei Complementar número 07/2023 do Poder Executivo 

Municipal aprovado em primeira discussão e votação. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – Pela ordem, Senhor Presidente. 

Pela ordem, Senhor Presidente. Senhor, Senhor Presidente. 

Presidente – Regivan, pedido de ordem ali, ó. Pedido de 
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ordem, Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos - O organograma já passou na 

primeira votação e como tem que ter a segunda votação, peço 

para o Senhor e os demais pares, uma sessão extraordinária 

para que seja, é, já votar, que tenha a segunda votação e 

aprovação, lembrando que quinta-feira é feriado, então no 

caso essa sessão extraordinária tinha que ser na quarta-

feira, se certo, esse é o pedido desse Vereador que seja uma 

sessão extraordinária. Primeiro Secretário – Pela ordem, 

Senhor Presidente. Isso pelo Regimento Interno não, não pode. 

Presidente - Eu queria deixar bem claro, o Regimento Interno, 

ele é claro e nós temos a obrigação de ler, o pedido de 

extraordinária pode ser feito pelo Executivo tanto pelo 

Legislativo, tanto pelo Executivo tanto pelo Legislativo, 

isso está no Regimento Interno. É, o pedido do Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos é pertinente, é legal, se Vossas 

Excelências quiserem suspender a sessão por 5 minutos pra 

conversar, eu posso suspender, da sessão extraordinária, se 

algum Vereador vai viajar, se vai ter algum problema, para 

resolver, agora o pedido dele não é ilegal, está de encontro 

ao Regimento Interno. Primeiro Secretário - Pela ordem, 

Senhor Presidente. Presidente - Pela ordem, Vereador, 

Primeiro Secretário André Ricardo Biscaro. Primeiro 

Secretário – O pedido dele, seria legal se já não tivesse 

sido rejeitado o pedido de urgência por, pelo, pelos edis 

quando foi, foi colocado em votação com pedido da Prefeita. 

Aí vota segunda.  Vereador Rafael Amancio Volpato - Pela 

liderança, Senhor Presidente. Presidente – Eu só vou explicar 

o que é o pedido de urgência e o que que é um pedido de 

sessão extraordinária. O pedido de urgência é levado ao 

Plenário e pode ser rejeitado, e se for aprovado também, o 

pedido de urgência vale por 45 dias, não quer dizer que eu 
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sou obrigado a colocar na próxima sessão, vale por 45 dias 

o pedido de urgência, uma coisa é uma coisa, e outra coisa 

é outra coisa. A palavra Vereador Rafael Amancio Volpato.  

Vamos tentar não criar polêmica. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Não, sim, Senhor Presidente. Presidente - Porque 

eu quero tentar terminar a sessão tranquila. Vereador Rafael 

Amancio Volpato - O que eu acho que deveria fazer é acatar 

o pedido, Vossa Excelência Vereador Taquara, e colocar em 

votação. Porque nós vamos discutir e vai ter que colocar em 

votação isso, que como pro Regimento, coloca em votação e se 

o Vereador que entender, tiver o entendimento que tem que 

ser contrário, vota contrário, coloca pro Plenário, por 

gentileza, e vamos. Obrigado, Presidente. Presidente - Eu 

que agradeço. É, foi levantado o pedido de ordem pra 

realização da sessão extraordinária, correto, então assim, 

eu quero ser bem democrático aqui nessa Presidência, vou 

suspender a sessão por 5 minutos. Corta aí Gilson, por favor. 

Retornando a sessão, damos continuidade. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Pela ordem, Senhor Presidente. 

Presidente – Pela ordem, Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. Vereador Fabiano Domingo dos Santos – Senhor 

Presidente, quero retirar o pedido da extraordinária então, 

como na quinta é feriado, nós votarmos na segunda-feira em 

sessão normal, aqui no Plenário. Presidente – Perfeito, 

obrigado, Vereador. Último projeto do Regivan e a sessão 

está encerrada. Primeiro Secretário - Em primeira e única 

discussão e votação o Projeto de Lei número 34/2023 de 

autoria do Poder Legislativo, autor Regivan Moraes da Silva. 

Projeto de Lei número 34 de 21 de Julho 2023, inclui no 

calendário oficial de eventos do município a Campanha 

Setembro Azul, que institui a valorização dos surdos e da 

Língua Brasileira de Sinais e a conscientização sobre os 
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direitos das pessoas surdas e de outras providências. 

Pareceres das comissões: Comissão de Justiça, Legislação e 

Redação - parecer favorável. Comissão de Finanças e Orçamento 

- parecer favorável. Presidente – Silêncio, silêncio. Em 

primeira e única discussão e votação o Projeto de Lei número 

34/2023 de autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em 

discussão. Coloco em votação e solicito ao ser chamado 

manifeste-se favorável ou contrário ao referido projeto do 

Vereador Regivan Moraes da Silva.  Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável. Vereador Antonio Bianchi – favorável. 

Vereador Doutor Daniel Moretto – favorável. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – favorável. Vereador José Roberto 

Pinheiro – favorável. Vereador Josias de Carvalho – 

favorável. Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável. Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável. Vereador Onevan Batista 

do Amaral – favorável. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável, Presidente. Vereador Regivan Moraes da Silva – 

favorável. Vereador Doutor Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável.  Presidente - Antes de declarar, só quero dar uma 

olhada no projeto aqui, deixa eu ver. Como não tem parecer 

jurídico? Segundo Secretário - Com 12 votos favoráveis e 

nenhum contrário, Senhor Presidente. Presidente – Declaro o 

Projeto número, número 34/2023 de autoria do Poder 

Legislativo, Vereador Regivan Moraes da Silva, em primeiro 

e única discussão e votação aprovado. O que que é? A rádio 

tá fora. Primeiro Secretário - Pela ordem, Senhor Presidente. 

Presidente - Pela ordem ao Vereador André Ricardo Biscaro. 

Primeiro Secretário - Já é 1:30 da tarde, é, pedir a 

suspensão da tribuna para todos. Presidente – Pedir o quê? 

Ah, a dispensa. Pelo princípio da isonomia, como já foi feito 

no passado, os Vereadores que não forem usar a Tribuna, tá 

dispensado, os Vereadores que forem usar a Tribuna, permaneça 
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no Plenário. Vereador Rafael Amancio Volpato - Pela ordem, 

Senhor Presidente. Presidente - Pela ordem, Vereador Rafael 

Amancio Volpato, o pela ordem é só falar do Regimento 

Interno, tá? Tem que tratar do Regimento Interno. Vereador 

Rafael Amancio Volpato - Com certeza, Senhor Presidente. Eu 

vou me ausentar da Tribuna, agradeço Vossa Excelência pela 

condução dos trabalhos aqui nessa Casa e parabenizo por mais 

um dia na nossa presença, aqui. Obrigado. Presidente - Eu 

que agradeço, Vereador Rafael Volpato, é um prazer ter Vossa 

Excelência nas fileiras do PSDB junto comigo. Convido o 

Vereador José Roberto Pinheiro para o uso da Tribuna por 5 

minutos. Vice-Presidente – Dispenso, Presidente. Presidente 

- Vereador André Ricardo Biscaro. Primeiro Secretário – 

Dispenso. Presidente – Dispensou? Vereador Rafael Amancio 

Volpato, agradecido. Vereador Milton Alves de Carvalho, 

agradecido. Vereador Luiz Carlos Garcia, agradecido. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, agradecido. Vereador Josias 

de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – Dispenso. 

Presidente – Agradecido, Vereador. Vereador Onevan Dias 

Amaral. Vereador Onevan Dias Amaral – Dispenso, Presidente. 

Presidente – Obrigado, Vereador. Vereador Antônio Bianchi, 

obrigado Vereador. Vereador doutor Daniel Moretto, Vereador 

Regivan Moraes da Silva. Segundo Secretário – Dispenso. 

Presidente - Vereador Fabiano Domingos dos Santos. Segundo 

Secretário - Ausente. Presidente - Nada mais a tratar, sob 

a proteção de Deus, declaro encerrada a presente sessão. 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos quatro dias do mês de setembro de dois 

mil e vinte e três. 
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